

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 6 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA SITUACION EN LOS DIVERSOS FRENTEROS

NUEVA BATALLA Á ORILLAS DEL TAGLIAMENTO

LA UNIDAD DE FRENTEROS

Una de las grandes superioridades de los centro-europeos sobre sus adversarios ha sido la unidad de mando. Claro que el factor geográfico está en su favor, sobre todo después de la ocupación de Serbia. Desde Kiel á Moscú hay una sola voluntad y no se alzan fronteras.

En cambio, los aliados han guarecido siempre en orden disperso y algo á la diestra. Primeramente, estaban separados de Rusia y de Serbia. Este pequeño y heroico país, rodeado de adversarios, tenía que batirse solo, y por lo tanto, tarde ó temprano debía sucumbir, así como su apéndice Montenegro. En cuanto á la gran nación eslava, nadie ignora como ha sido y sigue siendo la pesadilla de los aliados occidentales. No han podido fundar sobre su cooperación ningún plan seguro, de resultados ciertos. Desde el principio descorazonados. La invasión de la Prusia oriental resultó un fracaso. No sirvieron sino para entretener á los austriacos é impedirles que atacaran á Francia. Únicamente en junio del año pasado intervino eficazmente en socorro de Italia. Y no acabó el año sin que la traición de sus germanófilos causara el desastre de la desgraciada Rumania.

En lo relativo á Italia, hay que recordar que durante diez y seis meses guerreó con Austria y siguió en paz con Alemania. ¿Cómo en tales condiciones podía pensarse en una acción común enderezada á un fin único? Miraban los italianos una guerra particular y asimétrica, una guerra de objetivos especiales, limitados y circunscritos, y se daba el caso de que vivían en la Península, tranquilamente, los alemanes por docenas de miles, mientras franceses é ingleses se desangraban en Francia, Bélgica, Alsacia y los Dardanelos. Costó inmenso trabajo que se asociara Italia á la empresa de Salónica. Y únicamente lo hizo para poder desenvolverse en Albania con más comodidad.

Y no habíamos del Japón... Cumplió rigurosamente sus pactos destruyendo el poderío germano en Extremo Oriente y expulsando del Pacífico, luego de la batalla naval de Coronel, á la flota alemana que había vencido al pobre Craddock. Ha ayudado más tarde á Rusia con cañones, uniformes, fusiles, etc. Pero su acción no se ha dejado sentir, no ya en Europa, mas ni siquiera en Mesopotamia.

De un lado, un bloque compacto y una dirección sola. De otro, un conglomerado de autonomías recalcadas, minado por traiciones y egoísmos. Lo milagroso es que los Imperios centrales no hayan sacado mejor partido de la situación.

Claro que no podía ser de otro modo. En el campo teutón, los aliados son siervos. Hay una nación directora, Alemania, y tres naciones dirigidas, Austria, Bulgaria y Turquía. Estas últimas se sacrifican por aquella. Venen dominadas, interdependientes, mediatizadas. El espectáculo de los turcos perdiendo Armenia, Mesopotamia, Palestina, Arabia, es decir, casi toda su patria, mientras sus divisiones pelean en Rumania, en Galitzia, en Macedonia y en Italia demuestra que en Berlín han logrado prusianizar, de grado ó por la violencia—que de todo hubo y hay—á las razas que pueblan la región asiático-europea que empieza en los límites austroalemanes y acaba en el golfo Pérsico, con la excepción, naturalmente, de los rumanos latinos y de los serbios hijos de Esclavia.

Francia, Inglaterra, Italia, son pueblos orgánicos, conscientes, que no se someten ni añaden de su propia altiva personalidad. Se asocian y asociados siguen; pero la asociación suya se funda en la igualdad de derechos. No tienen ningún Kaiser ni tampoco un Hindenburg. Democracias pacíficas eran y democracias pacíficas serán después de la guerra. Al régimen autoritario, victorioso en Postdam, oponen el régimen del libre acuerdo y de los Parlamentos soberanos, que hacen y derriban Gobiernos y llevan, con sus Comisiones, la alta inspección de la guerra.

Este sistema de discusión, de contradicción, de controversia, de libertad, tiene muchos inconvenientes. Sin embargo, ni Francia, ni Inglaterra, ni Italia quieren abandonar, porque constituye la esencia de su vida colectiva, la razón de su prosperidad de antes y de su formidable vigor de ahora. Un francés, un italiano, no recibieron educación italiana ni su alma fué moldeada por la influencia de largos siglos de disciplina servil. Su obediencia tiene por base el razonamiento. No es ciega, sino condicionada por el juicio que sobre la trama diaria de los sucesos que ocurren. Los generales y los políticos los dirigen á la inteligencia de los hechos y de los ciudadanos. Y unos y otros son siempre heroicos, porque del examen de la situación surgió en ellos la convicción profunda del que heroísmo era una necesidad.

En cambio, los austroalemanes, apropiándose de la desorganización moscovita, forman una gran masa de maniobra, y se lanzan sobre los italianos. Estos, que no esperan el choque, vacilan, ceden, y se retiran de la montaña al llano, dejando, como es natural, mucho vellón en las zarzas. Y auto-entonces—porque la Geografía no estorba el socorro—se produce la solidaridad occidental, casi antes de lo que podía esperarse...

Hay unidad de frentes. Tendrá que haber unidad de mando. Y van á Roma, como vanguardia de los ejércitos que siguen, los generales ingleses Robertson, Maurice y Wilson; el general francés Foch; Poinlevé, jefe del Gobierno de Italia; Lloyd George, jefe del Gobierno de Inglaterra.

Y un representante de los Estados Unidos, por expreso mandato del Presidente Wilson, acude también á participar de las deliberaciones. Truena el cañón en el Tagliamento. Y en Roma hablan. Pero no se crea que los congresados hablarán nada más. Actúan al mismo tiempo, ya que siguen cerradas las fronteras de Francia con España y Suiza, y que ruedan, desde el Lyonésado al Piave, los trenes á docenas, transportando cañones y hombres...

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.—Carnarvon, 5.—Comunicado de la mañana.—Nuevos detalles recibidos concernientes al raid llevado á cabo por fuerzas territoriales de Londres en las inmediaciones del bosque de Gavrelles, dicen que se cogieron 14 prisioneros, cuatro ametralladoras y dos morteros de trinchera, que se causó gran número de bajas, estimadas en unas ciento, y que los abrigos subterráneos fueron incendiados por nuestros soldados. Nuestras bajas han sido insignificantes. Esta tarde se ejecutó un raid cerca del bosque de Shinod, cogiendo algunos prisioneros y causando cierto número de bajas á los alemanes. Nuestras pérdidas son muy ligeras. En Sollebeke y Reutel dispersamos unos destacamentos de reconocimiento enemigos durante la última noche. (T. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 5.—Comunicado de la noche.—Anoche avanzamos ligeramente nuestra línea en el frente de batalla, al Sudeste de Poellcapelle. Al Oeste de Becler fue rechazado un ataque con granadas dirigido á uno de nuestros puestos avanzados. La artillería enemiga ha actuado con considerable intensidad contra el sector de nuestro frente, situado inmediatamente al Norte del ferrocarril Iprés-Roulers. Nuestra artillería se ha mostrado también muy activa. (T. S. H.)

Bélgica.—Paris, 5.—Parte semanal belga. En el frente belga, durante la noche del día 3, hubo activa lucha de artillería, en la cual hizo uso el enemigo de granadas de gases en la lucha de bombas que se entabló cerca de Dixmude. El día 4, la artillería se mostró muy activa contra las obras realizadas por el enemigo en Beerst, Queyem y Essen, actividad que hizo reaccionar al enemigo con violentos disparos de dispersión sobre las trincheras y las comunicaciones. De meulmeester derribó su sexto aeroplano. En la noche del 4, actividad de la artillería sobre el frente y lucha de bombas en Dixmude, y en incursiones que realizamos al Sur y al Norte de Dixmude, en la orilla oriental del Iser, descubrimos la situación del enemigo; en el reconocimiento del Sur de Dixmude entablamos una violenta lucha de granadas con el enemigo, parapetado en sus trincheras. Hoy, por causa de la niebla, fué menor la actividad de la artillería; pero sistemáticamente hicimos varios disparos contra las baterías enemigas de Beerst, Essen y al Sur de las obras de Dixmude y de Woomen, que hicieron reaccionar al adversario, sobre todo en la región de Dixmude. (Agencia Radio.)

Rusia.—Londres, 5.—En el sector occidental del lago Sventen se ha registrado un violento fuego de la artillería enemiga.—Costa del mar Negro. En el sector de Kalkitshiflink hemos arrojado á los turcos desde la primera línea de trincheras avanzadas hasta la tercera y hemos capturado una gran cantidad de armas y municiones. En la región de Kemal, al Sudoeste de Erzinan, los turcos intentaron en vano una ofensiva. (Agencia Radio.)

Francia.—Paris, 5.—Parte de las once de la noche: «La lucha de artillería fué bastante viva en la región de Corbeny. Los alemanes ejecutaron varios golpes de mano contra los pequeños puestos franceses al Noroeste de Bezonvaux y en los Vosgos, hacia Frapelle, Este de Saint Die, sin obtener ningún resultado positivo y sufriendo bastantes pérdidas. Día tranquilo en el resto del frente.—Ejército de Oriente. Duelo de artillería bastante violento entre el Vardar y el lago Doiran. Actividad mediana en el resto del frente.» (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 5.—En Flandes, actividad de artillería, con alternativas; en los demás ejércitos occidentales y de Oriente no hay nada importante que mencionar. En Italia septentrional seguimos adelantando. (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entre Alemania y Austria.—Zurich, 5.—Comunicación de Viena que el conde Hertling telegrafió al conde de Czernin manifestándole que la labor política más importante es la de hacer más íntimas y más amistosas las relaciones entre Alemania y Austria-Hungría, expresando su reconocimiento y su admiración por las palabras del Emperador Carlos, y felicitando al conde de Czernin por la intensificación de la alianza austroalemana. El conde de Czernin contestó asegurando la intensificación de la alianza entre los dos pueblos que están obteniendo éxitos tan brillantes en

los campos de batalla italianos. (Agencia Radio.)

El conde de Czernin en Berlín.—Nauen, 5. El ministro austro-húngaro de Negocios Extranjeros, conde de Czernin, ha llegado á Berlín el lunes al medio día. (T. S. H.)

Próxima retirada en el frente belga.—Paris, 5.—Las noticias de Bélgica parecen indicar una próxima é importante retirada de los alemanes del frente belga. (Agencia Radio.)

Muerte del general von Berber.—Amsterdam, 5.—El general von Berber, jefe del ejército wurtemburgués, ha sido muerto el viernes último por una bala rusa en las trincheras avanzadas, cerca de Riga. (Agencia Radio.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Excitación en varias poblaciones del Brasil. Río Janeiro, 5.—Ha producido enorme sensación en todo el país la noticia del torpedeamiento de los dos barcos brasileños. En el pueblo se manifiesta muy viva la hostilidad contra los comerciantes alemanes. Se han registrado importantes tumultos en esta capital, en San Paulo, en Santos y en Porto Alegre. Se atribuye al diputado Sr. Mabrico Degouveia el propósito de presentar un proyecto de ley pidiendo el envío inmediato de una Misión militar francesa al Brasil para que comience inmediatamente la instrucción de los soldados y otra Misión técnica para que dirija la fabricación de material y municiones de guerra. (Agencia Radio.)

LAS INTRIGAS CONSTANTINIANAS

Comentarios de la Prensa.—Paris, 5.—El Temps consagra un artículo á comentar la correspondencia del ex Rey de Grecia con el Emperador alemán, y dice: «El telegrama de la Reina de Sofía, relacionado con más recientes, da alguna luz á los grandes problemas actuales. No pertenece á la Prensa examinar en detalles estos problemas; no poder sino evocarlos de paso, con la idea de un peligro denunciado, es á veces un peligro prevenido. Sean cuales fueren las suposiciones que se hagan, todas conducen á un idéntico razonamiento: nunca fué más necesario establecer entre los aliados una completa comunidad de recursos y una verdadera unidad de acción.» (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

El primer combate de los norteamericanos. Poldhu, 5.—El general Pershing en su primer comunicado enviado á Washington dice que de resultados de un combate sostenido ayer tuvieron los americanos tres muertos, seis heridos y perdieron doce prisioneros. Los alemanes ejecutaron un raid antes del amanecer y previo un intenso fuego de cortina. El número de bajas sufrido por el enemigo se desconoce; se ha cogido un prisionero herido alemán. Hay que recordar á propósito de este comunicado que el Kaiser había prometido 15 libras y una licencia de tres semanas al primer alemán que capturase un prisionero americano. (T. S. H.)

Para el envío de tropas á Europa.—Nueva York, 5.—El ministerio de la Guerra organiza en la actualidad dos regimientos de zapadores voluntarios, para enviarlos á Francia. El ministro de la Guerra, Sr. Baker, por delegación especial del Presidente Wilson, reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Macadon la nueva Comisión del puerto de Nueva York para mejorar el envío de tropas y abastecimientos, retardados por aglomeración en el puerto. La Cruz Roja yanqui ha comunicado al Gobierno y al pueblo italiano su decisión de enviar con urgencia á Italia una Misión permanente que vele por el bienestar de los soldados y de la población civil. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Egipto.—Carnarvon, 5.—Las operaciones de Gaza y Beersheba continúan; el número total de prisioneros capturados desde el principio de las operaciones asciende á 207 oficiales y 2.400 soldados. (T. S. H.)

La lucha en Africa.—Carnarvon, 5.—Comunicado del Africa oriental: «En la zona occidental fueron empujados los destacamentos alemanes hacia Oriente por las columnas inglesas y belgas. En el valle de Luel Edi se encuentran nuestras tropas en contacto con las principales fuerzas enemigas. (T. S. H.)

LOS ALIADOS

Las conferencias de Roma.—Paris, 5.—Poinlevé y Lloyd George celebrarán á su llegada á Roma conferencias con Orlando, Sonnino y Cadorna. A estas conferencias asistirán los generales Foch, Robertson y Smuts. Estas conferencias durarán varios días. Durante la ausencia de Poinlevé, el ministro de Estado, Sr. Doumer, se encargará interinamente del ministerio de la Guerra. (Agencia Radio.)

Falta de pruebas.—Paris, 5.—El Sr. Morand, juez de instrucción, ha firmado una disposición declarando que no ha lugar el proceso abierto á causa de los registros hechos en L'Action Française contra X, por un complot contra la seguridad del Estado. Esta disposición está basada en la falta de pruebas. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses.—Paris, 6.—Gustavo Hervé escribe en La Victoria: «La prime-

ra enseñanza de esta guerra es la de que es posible la ruptura de cualquier frente, con la condición de escoger la hora y el lugar y tener medios apropiados en artillería y aviación y tropas suficientes para la lucha.» (Agencia Radio.)

Paris, 6. Pierre Bertrand escribe en L'Evenement: «El mundo se ha estrechado hasta el punto de que el egoísmo sagrado de una nación que quisiera estar alejada del conflicto, cuando su influencia sería decisiva, es hoy una locura. Hay alguna legitimidad, á veces incontestable, en la neutralidad de ciertos Estados, cuya intervención no modificaría sensiblemente el balance de fuerzas. Pero la América del Norte, con su enorme población, con sus inagotables recursos industriales y financieros, con su elevada cultura y nobles preocupaciones morales, no podía presenciar el conflicto sin intervenir.» (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

La situación interior.—Petrogrado, 5.—La situación de varios ministros ha llegado á ser algo difícil. Tereschenco es constantemente atacado por la extrema izquierda, á causa de los discursos en que rechazó la idea de una paz prematura. El ministro de la Guerra, general Verkovsky, quiere desmovilizar las más antiguas quintas; pero otras influencias desean que esta operación sea confiada al Consejo económico, del cual es presidente Tretiakof. Verkovsky es partidario de las medidas energicas para reconstituir el ejército; pero no se sabe si tendrá el apoyo completo de Kerensky. (Agencia Radio.)

Precauciones gubernativas.—Petrogrado, 5. El día 2 de noviembre transcurrió tranquilo, pues sólo ocurrieron algunos incidentes locales. Algunos grupos de soldados y de obreros dispararon al aire los fusiles. El Gobierno habia tomado medidas muy severas para evitar cualquier manifestación de los bolcheviques, gracias á las cuales se evitó el saqueo de la casa del Sr. Milukof. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Homenaje á la memoria de Gynemer.—Paris, 5.—La ceremonia en honor de Gynemer, celebrada en el Liceo de Luis el Grande ante los alumnos de las clases preparatorias, y con la asistencia del ministro de Instrucción pública, M. Daniel Vincent, ha constituido un acto conmovedor. Después de la lectura de la resolución de la Cámara en que se concede á Gynemer un panteón, y de la carta conmovedora del comandante Brocard, ex jefe de la escuadrilla Cigognes, de la cual fué el condecorado uno de los más brillantes pilotos, pronunció el ministro de Instrucción pública un discurso exaltando el valor, la energía y la juventud de Gynemer. Fué muy aplaudido. (Agencia Radio.)

LOS BUQUES HOSPITALES

Nota oficial inglesa.—Londres, 5.—Hoy publica el Gobierno inglés una nota referente al supuesto mal uso de los buques hospitalarios ingleses afirmado por el Gobierno alemán. Hace notar primeramente el hecho importantísimo de que los submarinos ó buques de guerra alemanes no han ejercitado jamás sobre los buques hospitalarios ingleses el derecho de inspección estipulado por la Convención de La Haya, y han preferido en cambio fundamentar sus acusaciones sobre las conjeturas ó aseveraciones de personas que no hallarán nunca una oportunidad para demostrar la verdad de sus afirmaciones. Apoyándose en base tan deleznable, han llegado á la inhumana crueldad de atacar inermes buques hospitalarios dedicados á la humanitaria tarea de asistir enfermos y heridos.

El Gobierno inglés ha publicado á dos columnas las acusaciones alemanas contenidas en el memorándum del 28 de junio y las observaciones del Gobierno inglés. Rebate después aquellas acusaciones que merecen el honor de la réplica. Señala luego la contradicción entre dos artículos publicados en la Prensa alemana sobre el mismo tema, y por último demuestra repetidas veces que varios barcos mencionados en los informes alemanes no estaban en aquellas fechas en los lugares ya dichos. Repite, por último, que jamás se ha utilizado los buques hospitalarios ingleses para el transporte de municiones ó tropas combatientes, y termina con el siguiente párrafo: «Es probable que el Gobierno alemán se haya alucinado por deducciones engañosas ó por testigos incapaces de demostrar sus afirmaciones, y en su consecuencia confundiese el material de la Cruz Roja con las municiones de guerra, y los santuarios, por ir vestidos de kaki como tropas de combate.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Dimisión del ministro de Hacienda alemán. Un Consejo.—Basilea, 6.—La «Vossische Zeitung» anuncia la dimisión de Helfferich. El Consejo de la Corona, al cual asistían Hertling, Czernin, Hindenburg, Ludendorff y Hertzendorff, se ha reunido ayer, bajo la presidencia del Kaiser. Fué procedido de importantes conversaciones secretas. (Agencia Radio.)

La Prensa alemana y el nuevo canciller.—Ginebra, 5.—Un radiograma alemán del 3 de noviembre, al anunciar el nombramiento del conde de Hertling para canciller del Imperio, publicaba unos extractos de tres periódicos alemanes de carácter no muy entusiasta, como para indicar que este nombramiento no habia sido muy bien recibido.

Por su parte, el «Berliner Tageblatt» daba los antecedentes antiparlamentarios del conde, y ponía en duda si la mayoría del Reichstag le prestará su apoyo. También el «Weeser Zeitung» dice que este nombramiento es una farsa. La «Rheinische Westfälische Zeitung» dice que este nombramiento es un error irreparable, y que Hertling es tan ignorante en cuestiones del exterior como Michaelis, y se preguntaba cómo recibiría la Dieta prusiana al nuevo canciller si el orgulloso espíritu prusiano no protestaría contra el nombramiento de un bávaro sin previa consulta.

La «Deutsche Tages Zeitung» expresaba también su alarma, y otros periódicos se mostraban igualmente desfavorables, incluyendo á la «Vossische Zeitung» y al «Vorwaerts». La «Vossische Zeitung» publicaba un amargo comentario cuando el nombramiento de Hertling fué comentado oficialmente, considerando al canciller una nulidad. (T. S. H.)

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Noticias de corresponsales.—Carnarvon, 6. El corresponsal del Daily Express dice que el descontento y el cansancio cunden entre las tropas alemanas opeadas á las nuestras en Flandes; algunos Cuerpos abandonan la línea de batalla antes de ser relevados. Algunos prisioneros han confesado que cuando ellos llegaron en calidad de reservas al frente, ya sus predecesores habian abandonado las trincheras.

Por declaraciones de algunos prisioneros, y por relatos contenidos en sus diarios, se ve causa asombro á los alemanes el respeto de los ingleses por la Convención de Ginebra. En el diario de un soldado de la cuarta división de la Guardia, se lee: «Nuestros camilleros pueden recorrer todo el campo de batalla libremente y sin ser molestados. Es más, las mismas ambulancias circulan, sin que los ingleses hagan fuego sobre ellas. Seguramente si las ambulancias inglesas pretendiesen acercarse del mismo modo á nuestras líneas, serian recibidas de otro modo.»

El corresponsal del Times en Flandes publica un relato concerniente á un desagradable asunto y que está copiado del diario de un soldado perteneciente á una división de la Landwehr que fué hecho prisionero por los ingleses.

A menos de dos millas detrás del frente alemán, entre los terrenos inundados situados detrás del Iser y al Este del río Lys, se encuentra una zona de guerra evacuada por los paisanos. En esta zona, según el diario de dicho soldado alemán «han estado trabajando mujeres jóvenes y muchachas en la construcción de abrigos subterráneos de hormigón, en plena zona de fuego que ayer mismo fué bombardeada. Es este un hecho inaudito que la imaginación misma no puede concebir, es sencillamente increíble. Tengo la obligación de escoltar por la mañana á una cuadrilla de 47 mujeres y de regresar con ellas al anochecer.» ¿Qué nuevos horrores oiremos cuando Bélgica haya recobrado su voz?

Por noticias de origen belga se sabe que las autoridades alemanas clasifican á la población belga en tres categorías: primera, los que se niegan á trabajar; segunda, los que aceptan el trabajo que se presenta, y tercera, los que «aceptan trabajos militares». Los comprendidos en la primera categoría son encarcelados, mal alimentados y después de algunos días enviados al frente, tan cerca de las líneas de fuego, que muchos son muertos ó heridos. Los que aceptan trabajo son empleados en la descarga de buques por tres marcos diarios, y los que aceptan trabajos militares son destinados á abrir trincheras detrás de las líneas de fuego, y cobran de ocho á diez marcos diarios. Durante algún tiempo, las mujeres han sido obligadas á trabajar en las fábricas alemanas de equipos y municiones. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El combate del Kattegat.—Londres, 5.—El corresponsal naval del Daily Telegraph, comentando el encuentro del Kattegat, dice que tuvo lugar porque los alemanes estaban confiados y se creían en completa seguridad en aquella zona. Sin embargo, los buques patrulleros ingleses están siempre buscando blancos, y la línea costera del enemigo se ve continuamente aniquilada por nuestros destructores y submarinos. A pesar de los buques alemanes, penetraron nuestras fuerzas navales en el Kattegat, puerta del Báltico, y el crucero auxiliar alemán y buques patrulleros fueron hundidos en un estrecho del único mar en que los alemanes pretenden todavía ejercer dominación.

Es una hazaña que demuestra el espíritu de iniciativa, de agresividad y los recursos de los marineros ingleses que pararon sus barcos para salvar á numerosos marineros alemanes que estaban á punto de ahogarse, corriendo ellos mismos un grave riesgo y presentando ante el mundo un violento contraste con los procedimientos de la marina alemana.

El Morning Post dice que el encuentro del Kattegat fué cuestión de rutina desde el momento en que los ingleses tuvieron la suerte de encontrar al enemigo, mientras el ataque alemán al convoy de mercantes neutrales fué una excepción á la regla. Alemania no debe esperar que su marina realice ninguna empresa que afecte seriamente al desarrollo de la guerra, mientras no haya conseguido destruir la marina británica. (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

LOS INGENUOS

Se percató la autoridad en Valencia—y no necesitaba ser muy lince—de que los lecheros no vendían la leche pura, sino adulterada. El descubrimiento no es una gran cosa, que digamos. No en Valencia sólo, sino en muchos lugares de España, y no de ahora, sino de tiempo inmemorial, ha constituido el agua el gran recurso de lecheros y taberneros. Ahora tiene que ocurrir eso en una mayor medida, porque tanto la leche como el vino han encarecido enormemente, y en cambio el agua sigue con la misma baratura que en los tiempos prehistóricos.

La autoridad valenciana, ante el abuso desmedido, reunió al gremio de vaqueros y les amenazó con fuertes multas si seguían expendiendo la leche adulterada.

Y los vaqueros hablaron con una ingenuidad maravillosa.

—La leche—dijeron—nos cuesta a cincuenta céntimos y se nos obliga a venderla a cuarenta y cinco céntimos. Tenemos que defendernos.

Ese «tenemos que defendernos» es la concreción de una filosofía práctica verdaderamente aplastante.

Los consumidores, los que pagan el vino haciéndose la ilusión de que es vino, y la leche haciéndose la ilusión de que es leche, y el pan creyendo que tiene la cantidad exacta, por la que se le exige el precio, podían levantar como bandera esa misma frase; pero ¡ay! ¿cómo pueden defenderse los consumidores ni quién les apoya en su defensa?

Muchos hombres fueron a la cárcel por robar un pan, y a buen seguro que no lo robaron por gusto, sino por estar hambrientos. ¿Cuántos panaderos han ido a la cárcel por robar simultáneamente a todas las personas que componen su clientela? ¿Y a qué taberneros y a qué lecheros se les encerró por cobrar el agua a los mismos precios que el vino y que la leche?

Ese rasgo de ingenuidad de los lecheros de Valencia—pretendida justificación de un proceder punible—es como para que nos decidamos a morir de pena cuantos comemos pan, consumimos leche y bebemos vino.

¡Ni siquiera nos queda el recurso de gritar como ellos gritan: «Tenemos que defendernos»!

HACE MEDIO SIGLO

Día 6 de noviembre de 1867.—Nos escriben de Orense: «La eminente actriz Srta. Civili ha alcanzado un completo triunfo en este teatro representando el drama *Redención* en su beneficio. Al finalizar la obra, y en medio de los entusiastas aplausos del público, aparecieron en la escena sus compañeros, ofreciéndole una preciosa corona y leyendo una sentida poesía como complemento a la ovación de que era objeto. (De *La Correspondencia de España*.)

ANDALUCIA

Movimiento electoral.—Granada, 5.—Aumenta la animación con motivo de las elecciones municipales. Los de la Conjuración presentan 10 candidatos; los liberales, 13; los conservadores, 14; los mauristas, cinco, y los ciervistas, uno.

A tiros y puñaladas.—En el pueblo de Cogollo de la Vega, José Hurtado Ruiz fue agredido por el teniente alcalde Sr. Agracil y otros sujetos con facas y pistolas, hiriéndole en la cabeza.

Un muerto y varios heridos.—En Freina (partido de Guadix), al proclamarse los candidatos, hubo también reyerta entre dos bandos políticos, resultando muerto Joaquín Fuentes Ruiz, y heridos graves el alcalde, el juez municipal y otros ocho sujetos.

Se ha reconcentrado la benemérita.

Entrega de Gobierno.—Cádiz, 5.—El ex-gobernador civil, D. Francisco Maestre, marchará mañana en el mixto de la una de la tarde a Sevilla, acompañado de su familia, y después pasará unos días en su casa de Valencia. Deja aquí gratísimos recuerdos.

Huelga agraria.—Continúa en igual estado la huelga de obreros agrícolas de Los Barrios y Arcos de la Frontera.

ARAGON

Carreras ciclistas.—Zaragoza, 5.—Se ha celebrado la carrera ciclista, prueba de campeonato, que ganaron Martínez y Puyol, empleando en el recorrido tres horas y cincuenta y dos minutos y tres y cincuenta y cuatro, respectivamente.

Carbonizados.—Teruel, 5.—En Zafrera, término de Libres, ha muerto carbonizado por el transformador eléctrico Gonzalo Acero.

El precio del azafrán.—El azafrán se cotiza actualmente a 25 pesetas libra.

BALEARES

El día de Francia.—Mahón, 5.—Se ha celebrado, con adhesión de todo Menorca, el «Día de Francia», para recoger fondos con destino a la Cruz Roja francesa.

Los actos realizados han sido dejar tarjeta en el Consulado francés, y la cuestación de fondos, llevando los postulantes lazos tricolor, más una función en el Teatro Principal.

La Vos de Menorca ha publicado un número extraordinario dedicado a Francia.

La colecta ha sido muy importante.

CANARIAS

Funerales.—Las Palmas, 5.—En la iglesia de San Francisco se celebraron hoy solemnes funerales en sufragio del alma de la señora doña Josefina Benítez, virtuosa dama y distinguida esposa que fué del delegado del Gobierno en Gran Canaria, Sr. Luengo. Al acto

han asistido el obispo de Canarias, las autoridades y numerosa concurrencia, que con este motivo reiteró al Sr. Luengo su testimonio de estimación.

Concurso hípico.—Se organiza un concurso hípico, que se verificará en el gran campo de deportes España.

El delegado de Enseñanza.—En el vapor *Martín Sáenz* ha regresado de la Península el delegado regio de Enseñanza en Gran Canaria, D. Julián Melián Alvarado. Le dispensaron un recibimiento afectuoso, acudiendo al puerto a esperarle los catedráticos de los Centros superiores de enseñanza, autoridades y muchos amigos.

El vapor *Martín Sáenz* ha llegado con dos días de retraso, pues por falta de carbón tuvo que hacer escala en Funchal para tomarlo.

De elecciones.—Ante la Junta municipal del Censo han sido proclamados 30 candidatos para las vacantes de concejales.

También se reunió en la Audiencia la Junta del Censo, siendo proclamados 17 candidatos para las 17 vacantes de consejeros en el Cabildo insular.

En el mismo día se verificarán ambas elecciones.

En olor de santidad.—En el lugar de Ampuyente, de la isla de Fuerteventura, donde existe la casa que habitó durante treinta y tres años el hijo de aquel lugar fray Andrés Filomeno García Acosta, franciscano, considerado como santo por sus singulares virtudes, se ha celebrado una gran fiesta religiosa, con motivo de haber sido admitido en Roma el expediente instruido para su beatificación.

CASTILLA LA VIEJA

El vizconde de Eza.—Soria, 5.—Anoche llegó el vizconde de Eza, que permanecerá aquí dos días. Visitará las obras de reparación de la iglesia de Santo Domingo, que se ejecutan a sus expensas.

Gobernador saliente.—Mañana dejará esta población el gobernador civil, D. Manuel Miralles, que ha realizado, en el tiempo de su mando, una laudable gestión. Se le tributará una cariñosa despedida.

Feria en Almazán.—Con gran animación se celebra en Almazán la feria de ganados. Hay muchos compradores.

CATALUNA

El Sr. Domingo en libertad.—Barcelona, 5.—En las primeras horas de la tarde ha sido puesto en libertad el diputado a Cortes D. Marcelino Domingo.

Barcelona, 5.—A las once de la mañana se recibió en la Audiencia el auto del Tribunal Supremo, ordenando la libertad del diputado Sr. Domingo.

Seguidamente ofició al comandante del *Princesa de Asturias* para que se lo comunicara.

El comandante y el Sr. Domingo fueron al Palacio de Justicia, notificándole allí la libertad, previniéndole que se presentará mensualmente hasta que esté terminado el sumario.

El Sr. Domingo se trasladó a su domicilio a las dos de la tarde.

También fueron puestos en libertad los hermanos Felipe y Carlos Curto, presos con D. Marcelino Domingo desde agosto.

Manifestaciones de Abadal.—Barcelona, 5.—En el discurso pronunciado por el Sr. Abadal con motivo de la presentación de los candidatos regionalistas, aseguró que no podía dudarse de la honradez y lealtad de la Asamblea, pues se cumplirá todo lo que se ofreció pese a quien pese. Afirmó que la situación es clarísima y no admite equívocos. Si los ministros, como espero, cumplen su deber, merecerán nuestro respetuoso apoyo. Añadió que el Ministerio constituido es la garantía absoluta de la pureza del sufragio, declarando que era plena prueba de la sinceridad de García Prieto y de su lealtad a los principios de la Asamblea el ver la protesta de algunos ex ministros por no ser consultados por el marqués de Alhucemas.

De elecciones.—A última hora de la noche se recibió en la Casa del Pueblo un telegrama con la candidatura para concejales aprobada por Lerroux. Figuran en ella seis industriales, cinco abogados, tres periodistas, un catedrático, un capitán de la Marina mercante y un médico. De los candidatos son la mayoría radicales, habiendo uno de los republicanos de Marcelino Domingo y otro republicano nacionalista. Falta el socialista, por haber renunciado este partido a figurar en la candidatura, por no hallarse, según han dicho, en situación de designar candidato que les represente. También figura un reformista.

Mitín republicano.—El mitín celebrado anoche en la Casa del Pueblo para protestar contra el nuevo Gobierno, y especialmente contra el Sr. Cierva, estuvo muy concurrido. Todos los discursos fueron ataques contra el Sr. Cierva. Se recordaron las represiones que siguieron a la semana trágica, como argumento principal para combatir al nuevo ministro. Se aconsejó a todos que no cesen en la campaña emprendida hasta conseguir que salga del Gobierno. Los ataques se hicieron extensivos por algunos a los Sres. Ventosa y Rodés, por considerar que los nuevos ministros al serlo en este Gabinete, estando tan reciente la Asamblea de parlamentarios, se han aprovechado de ésta sin atender a los acuerdos de la misma. El desfile se realizó sin incidentes.

Esperando a Lerroux.—De mañana a pasado se espera en Barcelona al Sr. Lerroux para empezar los trabajos de las próximas elecciones.

El Gobierno de la provincia.—En virtud de un telegrama del ministro de la Gobernación, el gobernador hará entrega esta tarde del

cargo al presidente de la Audiencia. Se ha demorado la entrega en espera de la autorización del ministro de Gracia y Justicia. Mañana en el expreso saldrá para Madrid el Sr. Sanz Escartín, quien se ha despedido ya de las autoridades.

Mitín de modistas.—El mitín celebrado por las obreras modistas, convocado por el Patronato de la Aguja, resultó muy pintoresco y animado. No se permitió la entrada mas que a las obreras, quedando en la calle gran número de jóvenes que habían acudido. Presidió el canónigo doctor Baranera con las presidentas de la Liga de compradores y la del Sindicato. Los oradores fustigaron a las patronas modistas que se lucran con el trabajo de las muchachas, por las malas condiciones higiénicas en que las hacen trabajar y por el ambiente de corrupción moral en que viven en algunos talleres. Fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Que la jornada diaria sea de ocho horas; que el número de horas extraordinarias no exceda de dos por día, las cuales se pagarán doble, y que se fije el salario mínimo para las obreras que trabajan en casa por una Comisión mixta, formada por obreras y representantes del Instituto de Reformas Sociales. No se registraron incidentes.

La frontera francesa.—Continúa cerrada la frontera francesa. Apenas llegan viajeros, y no se reciben desde hace seis días cartas ni periódicos. Los escasos viajeros que han llegado dicen que la actividad en las vías férreas de Francia para llevar tropas a los frentes italianos es extraordinaria. La interrupción del servicio con España se debe a eso.

La frontera francesa.—Barcelona, 5.—Ha sido hoy nuevamente abierta la frontera francesa, llegando pasajeros y correo.

Contra una candidatura.—Barcelona, 5.—La candidatura de concejales ordenada por Lerroux ha sido recibida por los radicales hostilmente. Los que confiaban en figurar en ella protestan. El reformista Dualde no aceptará el puesto. Mañana es esperado el señor Lerroux, suponiéndose que rectificará la lista.

GALICIA

Barcos españoles.—Vigo, 5.—Han salido para Marín los acorazados *España* y *Alfonso XIII*, y los torpederos 7 y 12.

La Prensa portuguesa.—Dice la llegada aquí que los Estados Unidos se han encargado de la defensa del archipiélago de las Azores, estando ya fortificando, de una manera formidable, Ponta Delgada.

Esto causa ciertas alarmas en la opinión portuguesa acerca del porvenir de las Azores.

El vapor «Alfonso XII».—Vigo, 5.—Procedente de la Habana y Nueva York ha entrado en este puerto el vapor «Alfonso XII» con 152 pasajeros, que desembarcaron en este puerto, 245 de tránsito y 90 sacas de correspondencia de Cuba.

Esta mañana, antes de hacerse de día, y a diez millas de este puerto, fué detenido por una pareja de buques que formaban parte de una patrulla de barcos franceses. El comandante de uno de los barcos subió a bordo del «Alfonso XII» y reclamó a un pasajero griego, el cual le fué entregado. El pasajero griego, antes de ser detenido, manifestó que era cónsul, y que cuando tomó posesión del Consulado de Boston tuvo un altercado con el ministro griego en Washington, a lo que atribuye su detención, que se hizo por orden del Gobierno francés. El buque que detuvo al «Alfonso XII» es de construcción japonesa y se llama «Capuchina».

El Gobierno de la provincia.—Coruña, 5.—El gobernador ha entregado el mando de la provincia al presidente de esta Audiencia. El gobernador, Sr. Garrido, marchó en el correo, y a despedirle fueron a la estación numerosos amigos, las autoridades y muchísimo público, que le hizo una cariñosísima despedida, pues el Sr. Garrido, en el tiempo que ha tenido el mando de esta provincia, se ha captado grandes simpatías por su inteligencia y acertado tacto en los últimos sucesos. También ha dimitido el alcalde.

Escuadra de instrucción.—Marín, 5.—Acaba de fundear en este puerto la escuadra formada por los acorazados *España* y *Alfonso XIII* y los torpederos 7 y 12, que harán ejercicios durante este mes.

VALENCIA

Las elecciones en Castellón.—Castellón, 5.—Hasta ahora se sabe que el artículo 29 ha sido aplicado en 42 pueblos de esta provincia. En Villarreal no hubo proclamación de candidatos, porque se niegan todos los vecinos a ser concejales, como protesta contra el Gobierno por entender que no protege a la población que atraviesa aguda crisis desde que se inició la guerra europea.

El nuevo gobernador.—Se ha posesionado del Gobierno Civil el presidente de la Audiencia.

De elecciones.—Valencia, 5.—Siguen llegando datos oficiales relativos a las elecciones. En 29 pueblos de la provincia no habrá elecciones por haber sido ayer elegidos por el art. 29 todos los concejales que había que elegir.

Las autoridades.—El alcalde de Valencia ha visitado al gobernador civil interino para rogarle que transmita al Gobierno su dimisión, aun cuando anunciando que permanecerá en la Alcaldía cuanto tiempo estime oportuno el Gobierno.

El gobernador civil dimisionario y el interino, que es el presidente de la Audiencia, han recibido infinitas de visitas. El Sr. Tejón tardará algunos días en trasladarse a Madrid.

Huelga anunciada.—Los obreros tranvía-rios han anunciado oficialmente la declaración de huelga para el día 12 del actual. El gobernador interino ha conferenciado extensamente acerca del asunto con el capitán general, quien, en vista del anuncio, ha desistido de efectuar el viaje que tenía preparado.

Después ha llamado a una Comisión de obreros para proseguir las gestiones encaminadas a obtener un aplazamiento de la fecha de la declaración de huelga. Se ha telegrafado a Madrid comunicando que no se estima necesario el viaje del delegado del Instituto de Reformas Sociales.

El ganado de cerda.—El presidente del gremio de criadores de ganado de cerda se ha dirigido a la Junta de Subsistencias solicitando autorización para exportar 300 cabezas de ganado, vendidas antes de la prohibición, y comprometiéndose al suficiente abastecimiento de la ciudad a los precios corrientes hasta el día 1.º del año próximo. Los periódicos advierten a la Junta que tenga en cuenta el incumplimiento de otros compromisos análogos y el que ha encarecido el cerdo en términos inconcebibles.

En huelga.—Se han declarado en huelga los obreros peñeros. Ascienen los huelguistas a 560 hombres y 800 mujeres. Piden aumento en el jornal y han publicado un manifiesto, en el que amenazan con marcharse a Barcelona, donde dicen pagan doble jornal que el que cobran en Valencia.

Aparato telegráfico.—Los telegrafistas de este Centro han cambiado un saludo efusivo con sus compañeros que forman la Comisión portuguesa que está en Madrid realizando pruebas con el aparato Hugues duplex Santano, inventado por el español Sr. Santano. Las pruebas se verificaron esta mañana con gran éxito.

Vapor inglés embarrancado.—Alicante, 5.—Frente al cabo Las Huertas, en el sitio llamado El Caball, ha embarrancado el vapor inglés *Home Island* en un banco de arena. El buque formaba parte de un convoy de la misma nacionalidad. Navegaba de Poniente a Levante y llevaba a bordo 5.000 toneladas de carbón. Créese que será puesto a flote con relativa facilidad. El cañonero *Bonifaz* salió de este puerto para prestarle auxilio; pero el temporal reinante se lo impidió. En un remolcador salieron 40 hombres para prestarle auxilio de descarga; pero tuvo que regresar por la misma causa.

Maniobras militares.—Prácticas de logística.—Con objeto de asistir a las prácticas de logística de las maniobras militares, se reunieron en Alicante los jefes y oficiales de todas las Armas y Cuerpos de la región. Por la tarde marcharon a Orihuela. Estas prácticas comenzarán mañana. Créese que el sábado llegará el capitán general a Valencia, que seguidamente marchará a Murcia. Las maniobras habrán de ser muy interesantes y extenderán los ejércitos su radio de acción hasta Cartagena.

VASCONGADAS

El Gobierno de Guipúzcoa.—San Sebastián, 5.—El conde de Artaza, en virtud del telegrama circular recibido, ha entregado el mando de la provincia al presidente de la Audiencia, D. Romualdo Rfo. Ambos estuvieron después en Palacio, haciendo el conde de Artaza la presentación del nuevo gobernador a la Reina y despidiéndose. El presidente de la Audiencia visitó a las demás autoridades después de presidir la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, que acordó anticipar la cantidad necesaria para satisfacer los billetes a 31 obreros de Almería que regresan de Francia. El conde de Artaza ofrecerá mañana un almuerzo a las autoridades en el restaurant del Gran Casino. La cesación del conde de Artaza ha sido muy sentida aquí, donde su acertada gestión y su carácter le aumentaron las muchas amistades que ya tiene.

El conde de Bonin Longare.—Ha llegado el conde de Bonin Longare, ex embajador de Italia. Probablemente mañana se despedirá de la Reina doña Cristina y continuará su viaje a París.

La Reina Doña Cristina.—San Sebastián, 5.—Pasó el Reina Doña Cristina por la población, visitó el puerto y en automóvil fué hasta Oyarzun, acompañada de la señorita de Heredia y del marqués de Castell Rodrigo.

Al anochecer envió al marqués de Castell Rodrigo a anunciar al ex embajador de Italia que le recibirá mañana.

El cierre de las tiendas.—El gobernador civil conferenció con los presidentes del Circulo Mercantil y de la Asociación de Dependientes de Comercio, procurando solucionar el asunto de la hora del cierre de los establecimientos. Mañana se celebrará en el Circulo Mercantil una reunión con este mismo objeto. Los dependientes se mantuvieron hoy en actitud correcta.

Choque de vehículos.—Bilbao, 5.—Esta tarde chocó en la calle de Elcano un auto y una motocicleta con *sidecar*. Resultaron heridos los tres individuos que ocupaban esta última.

Aitopello.—El automóvil de Madrid número 1.650 arrolló en Jurreta a una mujer llamada Ignacia Fahenansie, que sufrió gravísimas lesiones.

AVISOS UTILES

ADELGAZAR
Lodbyrine
del Dr. Mackenzy

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Monterá, 53.

Polyodasal Bascañana
Iodo orgánico ionizado y coloidal
Excelente tónico y depurativo, que puede administrarse en inyecciones y gotas.

COMPANIA TRANSATLANTICA
El vapor «LEGAZPI»

de esta Compañía saldrá, salvo contingencias de Barcelona el día 7 de Cádiz el para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa, Durban, Singapore y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

Resfriado?

Son muchas las personas que padecen de susceptibilidad catarral, ó sea una predisposición muy marcada al acatarramiento nasal y el resfriado de cabeza. De nada sirven sus precauciones, cuando el tiempo es variable, para evitar tan peligrosa y molesta enfermedad. Sin embargo, es sencillísimo el remedio: los «Pellets del Dr. Mackenzy» curan en 24 horas los resfriados y la propensión a padecerlos. Cajas a pesetas 1,75 en todas las farmacias. Agente, Frans Janssens, calle Valencia, 275. Barcelona.

Pellets del Dr. Mackenzy

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó sala particular. Muy barato. Santa Engracia, 120.

TONICO POLIVALENTE
VIFINA-HÖHR
SOLUCION NUCLEO YODO METILARSI-
NADA DE HIERRO Y CAL
EN SUERO MARINO
EN INYECCIONES Y EN GOTAS
ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBI-
LIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEU-
RASTENIA
LABORATORIO DE ESTERILIZACION
J. HÖHR.-CADIZ

DESENGAÑESE USTED
Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedirla a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas. Elaboración especial en desnatadoras, mantegueras y refinadoras mecánicas. Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos. Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla. Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid. Casa de moda.

TELEGRAMA OFICIAL
Desórdenes electorales.
Granada, 5.—El comandante del puesto de la Guardia Civil de Baza me telegrafía que el juez municipal del pueblo de Frella le reclama fuerza pública para restablecer el orden, que se alteró a consecuencia de cuestiones electorales. Resultó muerto Joaquín Puente Ruiz, herido grave el alcalde, el juez suplente y otros vecinos.

EL MEJOR PURGANTE
LAXANTE
DEPURATIVO
SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD
ESTABLECIMIENTO
de ESTADO SUIZO. LA JACQUA.
Exp. el peso pasado en 7 octubre
CHARLES CHANTEAUD, 14, Rue des Freres-Perreux, PARIS

INFORMACIONES DE MADRID

LINEAS DE COMENTARIO

LO QUE CORRE
 Merced a la fuerza motriz de una nota oficial, los nuevos y flamantes coches-correos están desde hace días corriendo por todos los periódicos madrileños. Por donde no corren los periódicos madrileños, que es por donde deberían en definitiva correr. — Lo que está corriendo de una parte a otra, como se ve en el comentario de Heródes a Pilatos, es cierta cantidad de bacalao procedente de Bilbao, cantidad que debería llamarse partidazo, no partido por el ruido que está haciendo, cuanto a la importancia de su valoración, que es de unos millones de pesetas. El famoso bacalao no estando en condiciones de ser vendido a los bilbaínos, que son gente que dispuso la Junta de Sanidad se vende a los burgaleses, sin pensar en que alojar a los burgaleses para ti no lo quieras para los demás. En Burgos, un alcalde, descendiente de Lala y Nuño Rasura, devolvió el bacalao a su punto de origen, anunciando la devolución con un telegrama propio de una autoridad consciente de su deber. Ahora el famoso bacalao aparece en Santander, en un momento en que se rechaza. He aquí un bacalao llamado a ser más famoso por tierra que por mar. ¿Dónde hará su nueva parada? ¿En Oviedo o en Palencia? ¿Cuál de los dos sabe las vueltas que puede dar un bacalao cuando pierde la razón y el rumbo? — Vistas.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Miércoles 7 de noviembre de 1917.—Sale el Sol a las 6,35 y se pone a las 4,52.
 Santos del día.—Santos Florencio, Rufo y Aquiles, obispos, y beato Antonio Balduino, confesor; Prosdócimo y Herculano, obispos; Nicandro, Antonio y beato Gabriel Perboire, y Santa Carina, mártires, y la beata Lucía de Bolonia, virgen.
 Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la novena a su titular; a las ocho se matinará a S. D. M.; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará D. Angel Pastor; novena, preces, reserva y salve.
 En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar sigue, y será orador, a las cinco, don Balbino Sánchez.
 Novenas de Animas.
 En San Ginés, ídem id., D. Diego Muñoz.
 En la parroquia de Covadonga, ídem id., un señor coadjutor.
 En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem id., un padre agustino.
 En San Martín, ídem id., a las cinco y media el padre Ramón López Frutos.
 En San Sebastián, ídem id., señor cura pároco.
 En San Lorenzo, ídem id. id.
 En Santa Bárbara, ídem id. id.
 En la Concepción, ídem id., padre León de la Cruz.
 En Santiago, ídem id., D. Román Poy.
 En Santa Teresa, ídem id., Sr. Sancho.
 En las parroquias de los Dolores, Salvador y San Millán, ídem id., sus respectivos coadjutores.
 En las Calatravas, ídem id., el muy ilustre señor D. Luis Béjar.
 En la iglesia de la Compañía, ídem id., el padre Miguel de Alarcón.
 En el Buen Suceso, ídem id., D. Mariano Molinos.
 En las monjas Magdalenas (Recogidas), ídem id., D. José Estrella.
 En San Luis, ídem, a las seis, D. Eduardo Martínez.
 En la iglesia Pontificia, ídem id., el padre Calvo.
 En Góngora, ídem id., D. David Marina.
 En Santa Isabel, ídem id., D. José Cicuénza.
 Mes de Animas.
 En San Ildefonso, continúa a las cinco y media.
 En el Carmen, ídem a las seis.
 En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco, según los sufragios, y habrá plática.
 En San José, ídem, predicando D. Joaquín Lizaso.
 En San Justo, a las seis, D. José Molero.
 En el Cristo de la Salud, ídem, un buen orador.
 En Santa Cruz, al anochecer, D. Nicanor Paris.
 En las Monjas del Sacramento, a las cinco y media, sufragios por los difuntos, siendo orador D. Amadeo Carrillo.
 En San Marcos, ídem a las seis, D. Angel Nieto.
 En el Perpetuo Socorro, ídem id., decenario, predicando el padre Esprit.
 La misa y oficio son del séptimo día de infortunio, rito semidoble, color blanco.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Martín y San Millán, ó de los Dolores en su parroquia.
 Espiritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San José.

Hipercloridria

Enfermedad del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, agnias de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

HACE MEDIO SIGLO

El día 6 de noviembre de 1867.—El «Monitoreo» de París, anuncia que, después de un combate encarnizado cerca de Tivoli, las tropas pontificias han derrotado a las de Garibaldi; las pérdidas de éstas han consistido en 1.500 garibaldinos muertos, heridos ó prisioneros. Garibaldi, con sus dos hijos, huyó a Roma, donde las autoridades italianas se

apoderaron de ellos y condujeron a Florencia. El general Ricotti, que manda las tropas italianas, procedió a la prisión y desarme de 4.000 garibaldinos que buscaban refugio en el territorio italiano. (De La Correspondencia de España.)

DESAYUNO ESCOLAR

Esta benéfica institución necesita ahora más que nunca de la ayuda de las personas caritativas. La carestía de las subsistencias hace penosísima la vida del obrero y el sostenimiento de sus familias. Es preciso que las personas pudientes piensen en los niños que no tienen pan, en los pobrecitos pequeñuelos que van a las escuelas insuficientemente alimentados ó con los estómagos vacíos. La benéfica institución Desayuno Escolar abre las puertas de sus comedores para dar en ellos un tazón de exquisita y abundante leche y tierno y sabroso pan a unos cuantos de los muchísimos niños que solicitan y necesitan este socorro. Pero ¡cuántos quedan fuera, mirando con anhelo a ver si hay sitios vacíos, para ocuparlos ellos, y... no hay más! Son muy limitadas las plazas, y estos escolares entran en las clases sin que sus profesores hayan podido remediar su necesidad.

Se necesitan fondos para el sostenimiento de la obra; precisa aumentar el número de raciones, si no queremos ver perecer este inviernito a muchos de estos niños menesterosos. La caridad puede remediarlo.
 Los donativos y suscripciones deben hacerse en la librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en el almacén de C. Trallero, Poncejos, 2.
 Las personas que lo deseen pueden dirigirse a la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE ARTE

Dos Exposiciones en Zaragoza.

La capital de Aragón ha reunido últimamente dos Exposiciones de arte, visitadas y celebradas por multitud de aficionados a esta clase de certámenes. Una de estas Exposiciones ha sido de tapices antiguos, y se ha celebrado en el histórico edificio de la Lonja, restaurado recientemente; la otra Exposición ha sido de reproducciones fotográficas de obras de Goya, ejecutadas por el artista zaragozano, con residencia en Barcelona, D. Macario Fau, y se han podido admirar en un salón del Museo Provincial.

De la Exposición de tapices se ha publicado un folleto sumamente interesante, redactado por los señores D. José María Monserrat y D. Manuel Abizanda, organizadores de aquella, quienes, tanto por la instalación como por el catálogo, han merecido generales elogios, mostrando en ambos trabajos su buen gusto y su gran competencia artística.

Han concurrido a la Exposición los cuadros cesaraugustanos de La Seo, el Pilar y San Pablo, la Real Maestranza, la Universidad, la Sociedad Económica Aragonesa de Amigos del País, y entre los particulares, la señora viuda de Monserrat, la señora viuda de Torres-Solomat y D. Mariano Ferrández. La Exposición ha sido elocuente prueba de la riqueza que envolvía la vida de los próceres aragoneses, que decoraban los amplios salones de sus señoriales viviendas con el severo adorno de tan suntuosas tapicerías.

También ha alcanzado un gran triunfo la Exposición de fotografías de obras de Goya, debidas al arte esmerado de Macario Fau, para quien la fotografía no guarda secretos.

En la Exposición se pudieron examinar doce fotografías de la serie «Caprichos» y otras doce de «La Tauromaquia», no pudiendo ser más numerosa por las dificultades que la guerra actual ha impuesto en la adquisición de ciertos productos fotográficos.

De lo que son estas reproducciones fotográficas del artista Fau podemos darnos cuenta con las siguientes líneas que le ha dedicado el Sr. D. Ricardo del Arco en un periódico zaragozano: «Las reproducciones son prodigiosas. Parece increíble que dentro del arte fotográfico pueda llegarse a tanto. Bien es verdad que este arte, en sus vuelos actuales, no es ya una cosa simplemente mecánica; antes al contrario, es labor en la que para hacer obras notables es preciso ser artista por esencia, y poseer grandes dosis de sentimiento y criterio estéticos. A favor de estas cualidades, lo ha logrado el Sr. Fau cumplidamente con las reproducciones a que me refiero. Por el tono de color, por la finura, por la ejecución sorprendente—auxiliado por materiales ad hoc—se confunden con los originales. Casi hay que hacer como Santo Tomás: tocar para creer.

Son, pues, estas reproducciones una prolija y difícil obra de arte. Hasta ahora justo es confesar que con solos los auxilios de la fotografía no se había hecho en España nada igual, en este género. Se necesita tener toda la maestría y todo el entusiasmo artístico del Sr. Fau para lograr este resultado.»

A Macario Fau le conocíamos hace tiempo como a uno de los primeros artistas del objetivo en España, especializado en la más difícil de las reproducciones fotográficas, en la de pinturas antiguas.

El triunfo que ha conseguido recientemente en su pueblo natal es, más que una consagración, pues ya Fau está hace tiempo consagrado, el homenaje que hace el artista de su arte a sus paisanos.—J. García Mercadal.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

COMENTANDO UN NUEVO PODER

La Constitución concede a la Corona el derecho a ejercitar el veto; ahora, se ha entronizado un nuevo Poder que intenta ejercitar el veto a diario: la Prensa germanófila. Un día y otro día, pone vetos, ó mejor dicho intenta ponerlos, y cada vez que se habla de que va a ser nombrado ministro algún político de tendencias aliadófilas, atruena los oídos con sus destempladas voces.

Ahora le ha tocado el turno al Sr. González Hontoria, del cual, por cierto, no guardan grata memoria los franceses, pues discutió con ellos acremente cuando el célebre Convenio franco-español sobre Marruecos. Olvidando que el Sr. González Hontoria ha dado pruebas sobradas de ser por encima de todo un celoso custodio de los derechos de España, le salen al paso con su cotidiano veto, y fulminan sus acostumbradas amenazas.

Tal conducta va siendo ya intolerable. Eso de que un día y otro día, se labore a la voz imperial del «orden y mando» va pasando ya de los límites que la tolerancia asigna a las parcialidades de orden internacional, y bueno sería que esos diarios recordasen la actitud que han tenido los amigos de los aliados para ministros tan notoriamente germanófilos como el señor Alcalá Zamora, a cual no le hemos inferido el agravio de suponer, que vaya a poner su germanofilia declarada, por encima de su españolismo.

El Sr. González Hontoria, es un diplomático habilísimo, nadie ha puesto en duda sus merecimientos, y sería el colmo de la cobardía el renunciar a la realización del proyecto, si existe, por miedo al destemplado vocerío de esos diarios.

En bien de los intereses patrios, es conveniente que abandonen esa táctica, por burda, los diarios que reciben inspiración austro-alemana. No están los tiempos para excitar las pasiones, sino para calmarlas. La defensa de las orientaciones políticas de los Imperios centrales, no excluye, ó no debe excluir el amor a España, y mal quieren a su patria, quienes un día y otro día se complacen en fomentar los odios, y en aumentar las diferencias que a unos y a otros separan.

Todas las patrañas circuladas estos días, han sido desvanecidas, y bueno será que se desvanezca también esta lanzada a volar ahora, al decir que el Sr. González Hontoria es intervencionista. Tal afirmación es en absoluto inexacta, pues en España no hay más intervencionistas que algunos austro-alemanes, los cuales, para desgracia de España, intervienen más de lo que es conveniente y tolerable en los asuntos interiores, y nos llevarían, si pudiesen, a intervenir en los exteriores.

Los más exaltados y fervientes aliadófilos, no pasamos de ser neutralistas, con neutralidad benévola para los aliados. De ahí, nadie pasa, y el Sr. González Hontoria, ni a eso llega.

Bueno es que sean amigos de Alemania; pero a condición de que no sean enemigos de la verdad.

JUAN DE ARAGON

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

CASA DE LA VILLA

Según nota del mercado de la Cebada, el precio de las patatas, de 0,17 a 0,21 a que se cotizaban, ha descendido de 0,15 a 0,20. La nueva cosecha se presenta abundante, por cuya causa los precios tienden a la baja.

Desde el día 1.º al 25 del actual se procederá a la cobranza a domicilio del impuesto sobre carruajes y ganado de lujo correspondiente al cuarto trimestre del presente año.

Los contribuyentes que transcurrido dicho plazo no hayan satisfecho sus recibos, podrán verificarlo hasta el día 31 en las oficinas recaudatorias, sin recargo alguno, y en 1.º de diciembre pasarán los recibos no realizados a las Agencias ejecutivas correspondientes, para su exacción por la vía de apremio.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas de Madrid el día 5 de noviembre de 1917.—Existencia en fábrica a las seis de la mañana, 1.681 toneladas para 7,7 días. Ídem en

camino, 960 toneladas para 4,3 días. Total, 2.641 toneladas para 12 días. El día 4 llegaron nueve vagones con 160 toneladas. El día 4 no se facturó carbón en Asturias para el Gas de Madrid.

DE LA GUARDIA CIVIL

En las avanzadas.

Con la más absoluta tranquilidad de conciencia; limpio de culpa; orgulloso de haber sido un vocero demandando a la benemérita fuerza moral y justicia; anhelando aires de renovación y el restablecimiento de preceptos antiguos—también nuestros antepasados hicieron muchas cosas buenas—que den al Cuerpo el vigor y el respeto que tuvo años ha, hoy muy debilitado por la intromisión de la política en los servicios peculiares de la Guardia Civil, observo y presencio, contento y gozoso, esta rápida evolución, que hará grande, en todos conceptos, a nuestra España, pese a los pesimismo de cuatro timoratos ó a las plañiderías de los que temen la desaparición, de la pollita nacional, ya que en pollita vivieron y en concepto de pollita actuaron.

Si en época en que era peligroso hablar recia y respetuosamente, reciamente hablé, porque estoy desligado de todo compromiso, muy en breve, cuando llegue el momento oportuno, volveré a hacer público las muchas é injustas pretericiones que se tienen con la Guardia Civil, acreedora, por lo que representa, a estar bien alojada en sus cuarteles, con los guardias mejor retribuidos, con pensiones decorosas a las familias de los que mueren ó se inutilizan en actos del servicio, y a que esté representada, como Cuerpo combatiente que es del Ejército, en los mismos lugares y organismos en que otras Armas y otros Cuerpos tienen su justificada representación.

Reclamando los indiscutibles derechos de la benemérita, fuerza militar, me haré oír hasta de los sordos, y los sordos oirán mis exhortaciones, conducentes a robustecer el principio de autoridad, que hoy yace por los suelos.

Cada día más en las avanzadas.—Laderra.

PLEITOS Y CAUSAS

Parricidio.—Dolores Moragas tenía frecuentes altercados con su marido, José Lozano. La noche del 31 de enero del año último discutieron una vez más. Acostóse el marido, y a poco entró en la alcoba la mujer con un cuchillo de grandes dimensiones; él la cogió por el cuello, pretendiendo evitar la agresión; pero ella le descargó un golpe con el arma, infiriéndole una herida que seccionó la aorta y le produjo una gran hemorragia, que determinó la muerte.

El fiscal, Sr. Bernaldez, acusa a la procesada como autora de un parricidio sin circunstancias. El defensor, D. Florencio Bello, solicita la inculpabilidad.

El triunfo de dos letrados.—Se ha iniciado en el Colegio de Abogados la idea de festejar con un banquete a D. Emilio Llasera y D. Alberto Valero Martín por el triunfo que han alcanzado en la causa de los envenenadores.—Alvar-Arriaga.

PARA EL MINISTRO DE INSTRUCCION

Sobre unas plazas pensionadas

Se nos ruega llamemos la atención del señor ministro de Instrucción pública sobre la concesión de ciertas plazas de alumnos pensionados, existentes en la Escuela Nacional de Artes Gráficas.

El espíritu que informó su creación señaló el deseo de que tales plazas sirvieran para estimular en sus respectivos oficios a jóvenes obreros, desarrollando con el estudio sus naturales aptitudes artísticas.

La práctica parece ser que, en muchos casos, y para responder a influencias y amistades de quienes debían nombrar, ha desnaturalizado bastante el espíritu de la institución.

El Sr. Rodés debe informarse de lo que sucede, para disponer lo más conforme al criterio pedagógico que inspiró la creación de dichas plazas pensionadas.

Circulo de Bellas Artes

Programa del XXXVI concierto popular que ejecutará la Orquesta Filarmónica el próximo viernes día 9, a las cinco de la tarde, en el teatro de Price:

Primera parte.—*Ifigenia en Aulis*, obertura, Wagner. *Ballet*, suite (primera vez), a) Introducción. b) Nocturno. c) Minué. d) Preludio. Escena. Marcha, Gluck. *Tannhäuser*, bacanal, Wagner.

Segunda parte.—Sinfonía en re menor. I. Lento. II. Allegretto. III. Allegro non troppo. Franck.

Tercera parte.—*Una aventura de Don Quijote* (poema sinfónico), Guridi.

El príncipe Igor (danzas), Borodin.

INFORMACIONES TEATRALES

«EL PAIS DE LAS BOMBAS»

Price.—En el teatro de la plaza del Rey se estrenó anoche la obra titulada *La reina madre ó El país de las bombas*, que, como todas las anteriormente representadas allí, pertenece al género detectivesco, rocamboloso y folletinesco.

Hay, como en todas sus similares, emociones fuertes, producidas por las escenas en que la dinamita, los descarrilamientos, los secuestros, las galerías subterráneas y otros veinte mil trucos, propios de novelas por entregas, se simulan en el escenario con una propiedad grande.

Al final del tercer acto tuvo que salir a las tablas el autor, llamado insistentemente por el numeroso público que llenaba por completo todas las localidades.

La interpretación por parte de toda la compañía fué excelente. La Sra. Nicuesa, primera actriz de la compañía, estuvo muy afortunada en su papel de reina madre, sobre todo en los momentos dramáticos. Rambal, aplaudidísimo al hacer el Nick-Carter, é iguales clogios merecen Caspi, Calvo, como jefe de Policía; Montesinos, de intendente, y Aragónés, como coronel enérgico y buen jefe de la guardia.

Dentro de pocos días se pondrá en escena la segunda parte de *La reina madre*, titulada *La escuadra invisible*, que, según noticias, es tan interesante como la primera.—P. A.

«LA DUQUESA DEL TABARIN»

Reina Victoria.—Anoche cumplió la centésima representación de su existencia *La duquesa del Tabarin*, con un lleno rebosante, como hasta aquí ha venido aconteciendo.

La duquesa del Tabarin es de las operetas más entretenidas, dado su picaresco asunto y la música tan agradable, que se escucha siempre con gusto. Así que al llegar a la cien representación en pleno apogeo demuestra que no se agotará hasta que cumpla por lo menos dos veces esta cifra.

Los artistas de la compañía interpretaron sin apuntador la obra, seguramente para dar más solemnidad al acto, pues saberla ya lo tienen demostrado hace tiempo. Consuelito Hidalgo, con su gracejo y travasuras características ha dado vida a Frou-Frou, como Angelina Villar a Kitty. Pedro Barreto, en el papel de Sofia, ha sido una de sus más perfectas creaciones, y el trabajo que realiza en esta obra le ha consolidado el juicio que todo el mundo tiene formado, considerándole como uno de nuestros primeros actores cómicos. Pepe Moncayo, igualmente en la parte de Duque, donde toda clase de alabanzas son pocas comparadas con las que se merece.

Los demás intérpretes completaron con su excelente trabajo el conjunto.

La sala del Reina Victoria estaba adornada con flores como en día de estreno, ofreciendo un brillante aspecto.

Enhorabuena a los adaptadores y a la Empresa, y a los demás estrenos de la presente temporada alcancen todos la misma suerte.—L. P.

GACETILLAS

Lara.—«No hay billetes». Este cartelito se pone a diario en este teatro, y se comprende que así sea, pues a la notabilísima compañía que Thuillier dirige y a la variedad del cartel, se une el inmenso éxito obtenido por Raquel Meller en el fin de fiesta que se celebra en este teatro.

Infanta Isabel.—Hoy martes, a las seis y cuarto de la tarde, función doble, representándose el precioso juguete cómico *El palacio de la marquesa*, gran éxito de la compañía del Infanta Isabel; a las diez y cuarto, estreno de la comedia nueva, de los ilustres autores Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, *Así se escribe la historia*. Para esta obra han pintado el decorado los Sres. Mollá y Olalla. Completará el programa el primoroso entremés *En cuarto creciente*.

Cervantes.—El reestreno de *Las pecadoras* ha sido un éxito definitivo para la compañía Plana-Llano, hasta el punto de agotarse a diario las localidades. Tarde y noche, 2 pesetas butaca, incluidos todos los impuestos.

Hoy martes, a las seis, *Primavera de la vida y el marido ideal*; a las diez y media, *Las pecadoras*, indiscutible triunfo de Antonia Plana y Luis de Llano.

Apolo.—Hoy martes, beneficio y despedida de la danzarina etíope Perla Negra, dos secciones dobles, representándose, a las seis y media, *El asombro de Damasco* (última representación) y danzas clásicas, por Perla Negra; a las diez y cuarto, *El contrabando*, *Los postineros* y despedida de Perla Negra con sus inimitables danzas.

El miércoles, a las seis de la tarde, reestreno de la zarzuela en tres actos *El rey que robó*, cuyos principales papeles serán interpretados por las Sras. Rafaela Leonis, Ramos, Moneu y Girona, y los Sres. Meana, Peña, Gallego, Ferrer, Román, Bretaño, Ibarrola y Morales. Coro general, banda y acompañamiento.

Cómico.—Hoy martes y mañana, a las diez y cuarto, *A ple y sin dinero* y *Ellas*. El jueves, mañana a las seis de la tarde con el mismo programa.

Price.—Hoy martes, a las seis y cuarto, se pondrá en escena el sensacional drama policiaco *Los envenenadores ó El corredor de la muerte*, perteneciente a las aventuras de Nick Carter, de éxito colosal; a las diez y cuarto, *La reina madre ó El país de las bombas*, aventura regia de Nick Carter, representada en Nueva York recientemente con gran éxito y que se estrenará esta noche a las diez y cuarto.

Martin.—En vista del éxito alcanzado por la humorada lírica de Hueté Ordóñez, con música del maestro Martí, *Tenorio en el siglo XX*, desde hoy martes se representará tar-

DISTRITO DE PALACIO

CANDIDATURA DE COALICION MONARQUICA PARA CONCEJAL

JOSÉ SERRÁN y RUIZ DE LA PUENTE

(LIBERAL-CONSERVADOR)
 ABOGADO Y PERIODISTA

de y noche tan aplaudida obra, en la que son justamente elogiados la primera tiple señora Argota y los Sres. Ibáñez y Velasco.

Barbieri.—De enorme éxito puede calificarse la reprise del hermoso drama Tierra baja, así como la de El místico, obra en la cual el Sr. Echaide hace una verdadera creación en su papel de padre Ramón, siendo premiada su labor con constantes aplausos y llamadas a escena, acompañándole en su trabajo la notable primera actriz Lía Emo, mujer de excepcionales dotes artísticas. El resto de la compañía, muy bien y entonando como pocas hemos visto. No cabe dudar que con tan excelente compañía y los precios tan económicos que rigen, Barbieri es el teatro donde se reúnen todos los buenos amantes del arte.

CINES Y VARIETÉS

Comedia.—Cinematógrafo.—Hoy martes, primer día de moda, se proyectarán morales y selectas películas. En el abono de estos martes figura lo más distinguido de Madrid.

Zarzuela.—Jueves Infantiles.—El jueves, día 8, tendrá lugar la primera función de los Jueves Infantiles que esta Empresa ha dispuesto dar con un escogido programa, compuesto de películas a propósito para niños, que a la par que morales sean instructivas y recreativas. Los niños serán obsequiados, mediante sorteo, con 50 magníficos y modernos juguetes.

Se abre abono en contaduría a los cuatro jueves del mes de noviembre, siendo los precios: butacas, todas las filas, 75 céntimos, y palcos, 4 pesetas.

Próximamente grandioso estreno, La flota de los emigrantes, según la célebre obra de Rastignac.

Palace-Guignol.—El éxito obtenido por este lindísimo teatro, instalado en la brasserie del Palace-Hotel, ha sido extraordinario. Como es el único espectáculo a que pueden acudir los niños para divertirse sin perjuicio de la cultura ni de las buenas costumbres, las familias más distinguidas de la buena sociedad madrileña han hecho del Palace-Guignol su teatro favorito.

Se elogia unánimemente la riqueza de los trajes y del decorado, la gracia de los muñecos y el buen gusto en la elección de las obras. Los niños, con su regocijo y sus aplausos, ponen el mejor comentario al encantador espectáculo infantil, que tanto divierte a los mayores.

Las localidades son barratísimas, y la función, variada y por secciones, da principio a las cinco de la tarde todos los días.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Manifestaciones del Sr. Rodés.—El ministro de Instrucción pública, que recibió durante ayer mañana ininidad de visitas de diputados, senadores, correligionarios y amigos que fueron a felicitarle, manifestó a los representantes de la Prensa que, como era lógico, nada podía decir aún respecto a sus planes y propósitos al frente del ministerio.

Unicamente declaraba que carecía en absoluto de programa; que venía a estudiar y conocer las diversas necesidades de su departamento, estimando que necesitaba por lo menos un mes para imponerse debidamente de todos los servicios; que no traja prejuicios contra nada ni contra nadie, y desde luego añadió el ministro—no vengo desde aquí a hacer política.

Dijo también el Sr. Rodés que sus aficiones y estudios le habían llevado siempre a especializarse más bien en materias económicas, como lo había demostrado en su actuación en el Parlamento, por lo que no tenía preparación alguna en cuestiones de enseñanza; pero esta deficiencia la supliría trabajando mucho y poniendo toda su voluntad y buen deseo al servicio de la cultura patria.

Tanto el subsecretario como los directores e inspectores generales de Instrucción pública, accediendo a los ruegos del ministro, continuarán en sus puestos respectivos entre tanto el Gobierno no designe a los que hayan de sustituirlos.

Subvenciones.—Se concede a la Academia internado de Jaén, con destino a las enseñanzas que bajo el sistema Manjón sostiene, la subvención de 2.500 pesetas. También se concede a la Cantina Escolar Normalista de esta corte una subvención de 500 pesetas.

Visitas y Comisiones.—La Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública ha visitado al Sr. Rodés para felicitarle por su nombramiento.

También recibió el ministro varias visitas de diputados y senadores con el mismo objeto.

Artes e Industrias.—Se nombra el siguiente Tribunal para juzgar los ejercicios de oposición a la plaza de profesor de entrada de las enseñanzas del cuarto grupo, vacante en la Escuela Industrial de Madrid: Presidente, D. Ramiro Suárez y Bermúdez; vocales: don Hilario J. Arnau, D. Augusto Krabe, don Francisco de la Pezuela y D. Plácido Francés.

FOMENTO

Dice el ministro.—Recibió el ministro de Fomento a los periodistas, y manifestó que no tenía programa de reformas; que aun cuando conocía los asuntos de la casa por haber sido abogado de la Sección de Fomento en el Consejo de Estado, se proponía por ahora trabajar en el estudio y solución de los problemas más urgentes. Como uno de ellos es el abastecimiento de carbón, mostró un estado del que resulta que, durante el mes de octubre, en los puertos de Asturias se han cargado 149.372 toneladas, y en los tres días primeros del mes actual, en junio 16.956 toneladas. Añadió el Sr. Alcalá Zamora que, como puede verse, se llega a la producción de más de 5.000 toneladas diarias, que era el promedio del mes de abril, cuando no había producido anomalía la última huelga.

Visitas.—Recibe el ministro de Fomento muchas visitas de amigos políticos y particulares y de representantes de entidades que acuden a saludarle y felicitarle.

Primeros actos del nuevo Gobierno

EN GUERRA

El nuevo ministro de la Guerra fué ayer felicitado y cumplimentado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, con su presidente, el conde del Serrallo; por el Estado Mayor central, presidido por el general Weyler; por los directores generales de la Guardia Civil, Carabineros y Cría Caballar; comandante general de Inválidos y generales de cuartel y reserva.

También estuvieron en el Palacio de Buenavista con el mismo fin el Infante D. Carlos, obispo de Sión y entre los jefes de Cuerpo se encontraba el Infante D. Fernando.

A las doce fué recibida la guarnición. El capitán general de la primera región, Sr. Aznar, hizo la presentación de la guarnición, expresándose en estos términos:

«Señor ministro: Los señores generales, jefes y oficiales del Ejército de la primera región militar, que con tanta satisfacción mandan, tienen el honor de presentarse a V. E. y rendirle el homenaje de sus respetos por su elevación al alto cargo de ministro de la Guerra.

Tanto el Ejército de esta región, como todo el de España, desea a V. E. seguramente acierto y fortuna en el elevado puesto que ocupa, y que pueda conseguir de la nación todos aquellos elementos de guerra de que tan necesitado se halla, para que, en caso de tener que ejercer una acción marcial, pueda dejar bien puesto el honor de las armas españolas.»

El Sr. Cierva, que vestía uniforme de ministro, en elocuentes frases manifestó su satisfacción al saludar a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, y su deseo de trabajar en este puesto, que nunca ambicionó, y que ha aceptado a fin de servir a su Patria, a su Rey y al Ejército, para lo que ha de poner a contribución sus modestas dotes intelectuales y su gran voluntad, dispuesto a que España tenga el Ejército que debe para poder cumplir la misión que la Patria le confía.

«No miréis con recelo a un hombre civil que viene a ocupar este puesto, por el que han pasado tantos prestigiosos generales del Ejército español; os pido el concurso a todos, pues deseo apropiarme la sustancia militar, que sólo en vosotros reside, latir las palpitaciones del elemento armado y conocer sus defectos para hacer cuanto humanamente pueda, incluso el sacrificio personal mío, en beneficio de España, del Rey y del Ejército.»

Hoy recibirá el ministro de la Guerra al personal de las secciones del ministerio. También cumplimentaron ayer al ministro el jefe de la Casa militar del Rey, general Huertas, y el director general de Seguridad, general La Barrera.

EN MARINA

A las diez de la mañana de ayer empezaron a verificar su presentación al nuevo ministro de Marina, D. Amalio Gimeno, los generales y jefes de sección del ministerio.

Cumplimentaron al Sr. Gimeno el capitán general de la Armada, general Viniegra; el jefe del Estado Mayor Central, general Pidal; los inspectores generales de todos los Cuerpos de la Armada, el obispo de Sión, muchos generales de cuartel y en situación de reserva y gran número de jefes y oficiales.

También recibió la visita de algunos generales del Ejército, entre ellos el general Madariaga, y varios senadores y diputados. Por centenares hubieran podido contarse los telegramas y telefonemas que se han recibido en el ministerio felicitando al Sr. Gimeno, el que a todos recibió con la amabilidad que acostumbra, cruzándose en las presentaciones oficiales las frases de rigor.

CANDIDATO LIBERAL

La Juventud Liberal Monárquica de Madrid presenta candidato en las próximas elecciones municipales por el distrito del Centro a su vicepresidente, D. Federico Deán Sánchez, abogado, quien luchará con el carácter de adherido a la política del conde de Romanones.

LA ACTITUD DEL SR. ALBA

Como era de suponer, el ex ministro señor Alba ha negado veracidad a los rumores que algunos propalaron anteaer, atribuyéndole el propósito de injuriar a una reunión a los ex ministros liberales.

«Lo sucedido—ha dicho—lo conocen mis dignos compañeros lo mismo que yo. Ellos, todos, votaron igualmente el acuerdo excluyendo combinaciones con elementos de la derecha. Ellos, pues, también formarán su juicio y su resolución; y de los de algunos, tengo ya cabal noticia. El hecho innegable es que el partido liberal ha muerto. La obra política que vamos a realizar ahora ha de hacerse a plena luz, delante de la opinión, sin conculcabulos ni componendas. No se trata de ganar ni de perder nada, sino de servir al país mediante un programa común inspirado en una política de izquierdas, definida y concreta. Agradeceremos, muy honrados con ello, el concurso de cuantos quieran prestárnoslo. Pero nada hemos de hacer para zurrir voluntades por el sistema cuyos frutos estamos todos recogiendo ahora.»

El Sr. Alba se propone realizar viajes políticos por toda España apenas pasen las elecciones municipales.

LA LIBERTAD DEL SR. DOMINGO

Las notas salientes de la tarde de ayer las constituyeron las manifestaciones que en otro lugar publicamos del Sr. Alba y la noticia relativa a la libertad del Sr. Domingo.

Por cierto que hablando de esta segunda cuestión, el Sr. Villanueva decía que a él aun no se le habían comunicado oficialmente, y que tenía que aclarar conceptos que anteaer fueron puestos en sus labios, en el sentido de que si los Tribunales militares no han llegado a elevar la causa a plenario y está todavía sin procesar el Sr. Domingo, es debido indudablemente a que no han encontrado para ello materia procesable, y siendo así es de suponer que no halle el Supremo lo que los Tribunales militares no han encontrado, en

cuyo caso no habrá ni siquiera petición de suplicatorio al Congreso.

Como ya hemos anunciado, la reunión del Comité ejecutivo de las izquierdas celebrada ayer fué para acordar la intensificación de una campaña de mítines y de propaganda, que se iniciará una vez que se verifiquen las elecciones municipales.

VISITAS AL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo pasó toda la tarde y primeras horas de la noche de ayer en su despacho del ministerio de Estado, en donde recibió, entre otras visitas, las de los señores general Weyler, Burell y ministros de Marina y de Fomento.

MINISTRO EN PALACIO

El ministro de la Gobernación estuvo ayer tarde en Palacio para informar a S. M. de varios asuntos de su departamento.

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas, después de asistir a la presentación de credenciales de los representantes de Bélgica y Grecia, se trasladó al ministerio de Estado para recibir la visita de dichos diplomáticos.

Habló, como de ordinario, con los reporteros, manifestándoles que era día de pocas noticias.

Explicó la presencia del ministro de la Gobernación en Palacio el día anterior, diciendo que el Rey le había dicho que antes de que el Consejo de ministros en Palacio se celebrase quería despachar con todos los ministros, conviniendo en que ayer fueran los de la Gobernación y Hacienda, hoy los de Guerra y Marina y mañana los de Fomento e Instrucción pública.

Dijo el marqués de Alhucemas que pasado mañana irá el ministro de Gracia y Justicia a Toledo para asistir, en representación de S. M. y del Gobierno, a una ceremonia que habrá de celebrarse en aquella Catedral para celebrar el cuarto centenario del Cardenal Cisneros.

Para esta tarde le tenía pedida hora el embajador de Alemania, a quien se proponía recibir a las seis en la Presidencia.

Luego manifestó que tenía que recoger, para contestarlas, algunas indicaciones que habla visto hechas en la Prensa.

Una de ellas se refiere a suponer que la separación del partido liberal para constituir el partido democrático fué debida al proyecto de Mancomunidades.

«No es así—decía el marqués de Alhucemas—porque yo pertenezco al Gobierno que presidió el Sr. Canalejas, que fué quien presentó el proyecto que discutimos y aprobamos primero en el seno de aquel Gabinete.

Pero yo no quiero entrar en debates desde la posición delicada que ocupó. Así que hoy acordado las líneas generales del programa de Gobierno que ha de servirnos de bandera para la campaña electoral, celebraremos un acto público en el cual expondré con extensión a mi país las razones que me han obligado a esta obra, razonándome un sacrificio personal que acepto, por estar inspirado en el bien del país y de la Monarquía.

Si, he de aclarar ahora algo relacionado con la gestión hecha por Su Majestad cerca del Sr. Cierva para que aceptara la cartera de Guerra. Esa gestión fué consecuencia de la insistencia mía, porque yo, que tenía en aquel momento todos los elementos de juicio para apreciar la verdadera situación de las cosas, y que mejor que nadie por ese conocimiento podía apreciar quiénes eran los hombres que debían ayudarme a esa obra de Gobierno que iba a emprender, estimé que la presencia del Sr. Cierva en el ministerio de la Guerra, cartera ya aceptada por él en las gestiones que para formar Gobierno hizo el Sr. Mauga, era de una grandísima conveniencia en los momentos actuales; y como no había podido yo vencer los escrúpulos de delicadeza que el señor Cierva me expuso cuando le requerí, me permití rogar a Su Majestad tuviera la bondad de llamarle y de decirle hasta qué punto yo exigía de su patriotismo accediera a mi requerimiento.

S. M. tuvo la bondad de hacerlo, lográndose con ello que yo constituyera un Gobierno de concentración tan amplia como el que tengo la honra de presidir.»

El Presidente del Consejo terminó diciéndole a los reporteros que se proponía diariamente, después de su despacho con el Rey, asistir al ministerio de Estado para el despacho de los asuntos de este departamento, concurriendo por la tarde a la Presidencia para recibir todas las visitas de carácter político.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana lo siguiente:

«Se reciben en este Centro por decenas largos telegramas, firmados por personas y Corporaciones interesadas en las operaciones electorales, denunciando actos que, según ellas, constituyen delitos, atropellos o infracciones, reclamando de este ministerio, en términos de absoluto apremio y dando por sentado que en caso contrario se desampara su derecho, que se dicten inmediatamente órdenes a los gobernadores y demás autoridades para que pongan término y remedio a los actos que denuncian.

El error en que están los que así proceden ocasiona grandes daños, en primer término para ellos, que equivocan el procedimiento y hacen imposible el remedio que desean; en segundo lugar, para el servicio público, que por estudiar y contestar tantas quejas postpone otras atenciones, y en tercer lugar, porque dan la sensación de que este ministerio, al no acceder a sus pretensiones, falta a sus deberes. Con todo lo cual, además, se hace imposible la educación ciudadana y se permanece en una ignorancia que a todos daña.

Por ello importa hacer llegar al conocimiento de dichas personas y Corporaciones, para

su bien y para el de todos, con precisión y claridad, los siguientes conceptos:

1.º Que este ministerio, así como los gobernadores y sus subordinados, no tienen ni pueden tener, según la ley, en las operaciones electorales y en sus incidencias, así como en los delitos e infracciones que al realizar dichas operaciones se cometan, ninguna competencia para conocer de ellas, ni, por tanto, para perseguirlos ni castigarlos.

2.º Que, por el contrario, tienen la obligación de no intervenir.

3.º Que contra los delitos que en las operaciones electorales se cometan, hay que recurrir ante los Tribunales ordinarios.

4.º Que las infracciones de la ley Electoral en dichas operaciones tienen su correctivo mediante recurso, interpuesto por aquellos a quienes perjudiquen, para su resolución en su día.

5.º Que la competencia de este ministerio, de los gobernadores y demás autoridades gubernativas se limita, en relación con aquellas operaciones electorales, al mantenimiento del orden público para garantizar con él el libre ejercicio del sufragio; y

6.º Que con arreglo a las anteriores bases se acordarán las quejas y pretensiones de los interesados dirigidas a este ministerio.»

Refiriéndose a su visita de ayer a Palacio dijo que no había tenido otro alcance que el de anticipar el despacho con S. M.

El subsecretario y los directores generales de Comunicaciones y Administración local vieron los tres esta mañana al Sr. Bahamonde para rogarle que en el Consejo de mañana hiciese públicos sus deseos de ser sustituido, pues tratándose de puestos de absoluta confianza, en que lo mismo se puede pecar por omisión que por acción, aparte de otras razones de orden político, no podían continuar más días en los cargos.

El ministro prometió a los Sres. Sáenz de Quejana, Ortuño y Martínez Acacio que en el Consejo de mañana daría cuenta de sus deseos.

CASA REAL

A las doce y doce y cuarto han presentado sus credenciales a Su Majestad el Rey los nuevos ministros de Grecia y Bélgica, señores D. Pedro Scassi y barón der Elet, yendo el primero acompañado del Sr. Heredia, primer introductor de embajadores, y el segundo del duque de Vistahermosa.

El acto se verificó en la antecámara. El Rey vestía uniforme del Arma de Caballería. Con el Monarca estaban el Presidente del Consejo de Ministros, el marqués de la Torre, el general Huertas, el conde de Velle, el marqués de la Rivera, el mayor domo de semana, D. Fernando Weyler, y el oficial mayor de Alabarderos, Sr. Feduchi.

Los nuevos diplomáticos cumplimentaron luego a S. M. la Reina, que se hallaba en compañía de la duquesa de San Carlos, duque de Santo Mauro y señorita de Carvajal.

Los ministros de Guerra y Marina despidieron con S. M. Mañana lo harán los de Fomento e Instrucción pública. El propósito es que todos lo hayan hecho antes del Consejo que presidirá el jueves el Monarca.

Han cumplimentado a S. M. el Rey el nuevo gobernador de Madrid, D. José Ortega Morejón; el duque de San Fernando Luis, que reside habitualmente en Francia y está pasando unos días en Madrid, y el duque de Santofa.

S. M. la Reina recibió en audiencia a la duquesa de Pinobermoso.

Los Príncipes de Eu, acompañados de Su Alteza la Infanta doña Isabel, han estado viendo el Palacio Real.

Se anuncia para el día 10 el regreso a Madrid de S. M. la Reina doña María Cristina.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

Guerra.—Disponiendo que el general de división D. Antonio Reina Maldonado pase a situación de reserva, a solicitud propia.

—Idem el general de brigada D. José Gómez del Rosal.

Marina.—Propuesta de ascenso del capitán de fragata D. Eduardo Guerra, capitán de corbeta D. Antonio López Cerrón, teniente de navío D. Victoriano Sánchez Barcaltegui y alférez de navío D. Rafael de Flórez.

—Idem de ascenso del capitán de fragata D. Manuel Tejera, capitán de corbeta don Benigno Expósito y Peña, teniente de navío D. Manuel Rodríguez Bárcena y alférez de navío D. José Cabezas y Carles.

—Idem de ascenso del teniente de navío D. Juan José Cano Vélaz y alférez de navío D. Manuel de Quevedo.

—Propuesta para el mando de la provincia marítima de Gijón del capitán de navío D. Francisco Barrera.

—Ascenso del capitán de Infantería de Marina D. José Labra.

—Propuesta para el mando del segundo regimiento de Infantería de Marina del coronel D. Manuel Grijuela.

DE LA GUERRA EUROPEA

LOS ITALIANOS

Comentarios franceses.—Paris, 5.—Denys Cochín recuerda en Le Figaro la campaña de Bonaparte, y concluye diciendo: «La nueva guerra de Italia comienza en el mismo momento en que Francia ha obtenido una gran victoria. La antigua guerra, la de Arcole, Castiglione y Rivoli terminó con el Tratado de Campo Formio, fatal para los Imperios centrales; i que queda Italia en la nueva guerra, comenzada bajo tan felices augurios, llegar a tan excelentes resultados!»

El coronel Frousset escribe en el Petit Parisien: «El general von Below va a encontrarse temibles, cuya presencia en el otro lado nar.» (Agencia Radio.)

Nombramiento.—Roma, 5.—La Agencia Stefani anuncia que el Consejo de Ministros Silvio Crespí para subsecretario del departamento con las funciones de comisario general de Estación de Aprovisionamientos y Consumaciones. (Agencia Radio.)

Una nota de Stefani.—Roma, 5.—La Agencia Stefani dice que las fuerzas de que dispone el enemigo entre el Fella y el mar son la fuerza principal del ataque enemigo la fueron éstos los que prepararon con más cuiprisionero se ha confirmado que de un alemán que operan en la primera línea se encuentran bajo el mando del general von Below. En la tarde del 28 de octubre, dos de una de las puertas de Udine, descargaron sus mosquetes contra un automóvil que llevaba al general von Berer, jefe del tercer cuerpo de ejército de Brandeburg, y que se encontraba acompañado por su oficial de ordenanza, von Graevenitz. El general fué fué hecho prisionero. Todos los prisioneros alemanes declaran que la actual ofensiva tiene por fin obtener que se decida la guerra sobre el frente italiano, donde llevan los imperios centrales todos sus esfuerzos y donde intentan repetir la maniobra de Verdun. La prueba es realmente grave para nosotros, pero, si cada cual sabe cumplir con su deber, será vencida. La prueba es dolorosa, ya que las necesidades militares nos impusieron evacuar parte del territorio nacional, y nos cuesta el repliegue inevitables pérdidas de hombres y material.

Obligados a ceder las posiciones avanzadas que el valor de nuestras tropas nos había dado allende la frontera, hemos tenido que sufrir las desventajas estratégicas de la frontera, y no habiendo logrado detener en los valles la invasión, debemos buscar nuestra línea de resistencia en el llano. Aunque sea dolorosa en extremo nuestra situación actual, no difiere de aquella en que nos hubiéramos hallado en la hipótesis de que hubiéramos tenido que sostener nosotros solos una guerra defensiva de Austria, pues en este caso, a lo menos en la fase inicial, hubiéramos tenido que ceder el terreno, bien por culpa de la mala configuración de nuestra frontera, bien por la preponderancia del enemigo. Si todos cumplen con su deber, este repliegue no será sino un hecho transitorio y decidirá la victoria final.» (Agencia Radio.)

EL BRASIL EN LA GUERRA

Contra los alemanes.—Rio Janeiro, 5.—El mensaje del Presidente pide la anulación de los contratos hechos con alemanes, prohibición de concederles nuevas tierras, inspección de Bancos y firmas alemanes, incapacidad de los alemanes para transferir tierras e internamiento de los alemanes sospechosos. La Comisión de la Cámara ha aprobado este mensaje. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Jornada tranquila.—En Jitomir.—Petrogrado, 5.—A pesar de los rumores alarmantes, la jornada del 2 de noviembre ha resultado completamente tranquila. La propiedad del Príncipe Sangusko, en Jitomir, ha sido invadida por las multitudes, y el Príncipe ha resultado muerto. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Una conferencia.—Paris, 5.—Antes de partir para Italia, Lloyd George celebró una detenida conferencia, en el Hotel Grillon, con el general Pershing y con el mariscal Douglas Haig. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 5.—Comunicado del medio día.—Actividad intermitente de las dos artillerías en Bélgica y en otros puntos del frente. Un ataque enemigo al Oeste del alto bosque de Concy ha fracasado; hemos hecho prisioneros. La noche ha transcurrido tranquila en todas partes. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 5.—El enemigo, que ha conseguido pasar por el monte Pinzano algunas fuerzas a la orilla derecha del Tagliamento, ha acentuado su presión contra nuestra ala izquierda. Durante la noche del 3 al 4 y el día de ayer, nuestros aviones y nuestros dirigibles han bombardeado con eficacia tropas enemigas en las cuevas de Caporetto y de Tomigias en las cuevas de Caporetto y de Tomigias y a lo largo de la orilla izquierda del Tagliamento. El día 3, además de los dos aviones que hablamos ayer, nuestros aviones arrojaron tres aviones enemigos. Uno res han derribado tres aviones y los otros dos en cayó cerca de Caldonazzo y los otros dos en la laguna de Grado. (T. S. H.)

Francia.—Paris, 6.—Comunicado del medio día.—En Bélgica ha habido algunos encuentros de patrullas. Hemos realizado algunos ataques en las líneas alemanas, espeugunos ataques en las líneas alemanas, especialmente al Sur de San Quintín y al Oeste de Aubertines. Hemos hecho también algunos prisioneros. Una tentativa enemiga sobre nuestras posiciones al Oeste de Cornillet, ha quedado sin éxito.

En la orilla derecha del Mosa ha habido lucha de artillería bastante intensa en algunos sectores. En el resto del frente la noche ha transcurrido tranquila. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 6.—Frente italiano.—En la región del Tagliamento aumentó la actividad de la lucha. Las divisiones austrohúngaras ganaron la orilla del río. La división general Felix Schwarzenberg, que desde anteaer a medio día estaba en la orilla occidental, en un rápido y enérgico ataque tributó al resultado del avance. Hemos hecho 6.000 prisioneros y nos apoderamos también de algunos cañones. El general barón de Krobatin hizo en todas partes grandes progresos. En Oriente y en Albania no ocurren acontecimientos de importancia. (Telegrafía sin hilos.)

Rusia. — Petrogrado, 5. — Frentes Norte, occidental y Sudoeste rumano. — Tiroteo en los puntos. En la región de Dvinsk, al Norte de Kschave, hemos realizado un recuento. Comprobamos intentos de fraternización cerca del pueblo de Krondjeni, en dirección de Buzmo; el enemigo llevaba proclamación de intentos de fraternización; pero fue rechazado por nuestro ti...

Frente caucásico. — No se ha registrado nada importante. — Sin novedad. — Frente Sudoriental, en dirección de Kamentzchir, nuestros aviadores atacaron sobre la propiedad señorial de Polonovskaya, que provocaron un incendio. Algunas bombas, que provocaron un incendio en la región del pueblo de Solomno, al Sudoeste de Volochysk. Un avión enemigo que perdió la posibilidad de aterrizar aterrizó detrás de nuestras posiciones y un avión suboficial fué detenido. (Agencia Radio.)

Alamania. — Nauen, 5. — Teatro occidental de la guerra. — En Flandes hubo gran actividad de artillería al anochecer. En varias posiciones avanzaron destacamentos de reconocimiento ingleses, que fueron rechazados por todas partes. A consecuencia de la niebla hubo en general en los demás ejércitos muy poca actividad entre los combatientes. Frente oriental. — No hubo nada digno de mención.

Frente macedónico. — Después de una fuerte preparación de artillería, que ha durado varios días, y que continuó también ayer, en el valle de Vardar y el lago de Doiran, varios batallones ingleses atacaron al Sur de Stojakovo. Dicho asalto se malogró con grandes bajas para el enemigo y sin éxito alguno para el ejército de las posiciones búlgaras.

Frente italiano. — Divisiones alemanas y austro-húngaras se encuentran en el Tagliamento central, luchando por el paso de dicho río y siguiendo adelante. Las brigadas italianas que fueron derrotadas en aquel punto se retiraron en nuestras manos más de 6.000 prisioneros y un cierto número de cañones. (Telegrafía sin hilos.)

Austria. — Viena, 5. — Frente italiano. La situación a orillas del Tagliamento sigue sin variación. El número de prisioneros excede de 100.000. Los cañones cogidos son más de 200. Ambas cifras, sin embargo, no se pueden fijar con exactitud. Frenes ruso y de Albania. — No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Austria. — Viena, 5. — Frente italiano. — Aumentó la actividad de la lucha en el Tagliamento. La situación actual sólo permite referirse al acontecido durante la batalla del Isoneo y lo realizado por las tropas del general de infantería Alfredo von Krauss y las tropas aliadas y sus jefes, que conquistaron el monte Canin, de 2.600 metros de altura, y el Sella, de 1.667 metros, y que en irresistible avance en las casi impracticables montañas y pasos al Sur del valle del Cella no se detuvo ni por el fuego italiano. La conquista de la ocupación del campo fortificado de Gemona y Iosoppo constituyen una nueva página de gloria para las tropas alpinas, entre ellas los regimientos de infantería números 14 y 59, los cazadores imperiales del Tiro, los regimientos de tiradores de Estiria números 31 y 26, y los tiradores impecables.

Frente ruso y de Albania. — No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

SUCESOS DEL DIA

Anziana lesionada. — Al subir por la escalera de su domicilio Manuela Ferri Carabe, de setenta y dos años de edad, que vive en la calle de García Paredes, núm. 18, recibió un empujón de un sujeto y rodó varios escalones, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

Denuncia. — Félix Cristóbal Palancares, dueño de una carbonería del paseo de Santa Eulalia, 137, ha denunciado que de la tienda de su arcajero 60 pesetas que guardaba en un cajón.

La cuarenta y veinte más. — En una taberna situada en la Corredera Baja discutieron una jugada de tute Vicente López Olivares y Servando Fernández Suárez, y al salir a la calle, el primero sacó una navaja para agredir al segundo, evitando la pareja de Orden público, que detuvo a los jugadores.

De abrigo, no; de mantón. — Así debe ser María Cuitoy, que se llevó dos mantones de Gregoria Almedríz Catalá, y luego la ha devuelto la papeleta de empeño de uno por valor de 125 pesetas. Además, la señora María se llevó de Francisco Roche Moreno otro mantón, que empeñó en 175 pesetas de plata, que empeñó también en 135 pesetas. Gregoria y Francisco han presentado contra María los oportunos denuncias.

Atropellos. — El carro núm. 140, de D. Bernabé Mencheta, atropelló en la calle del Príncipe a Luis San Bartolomé Expósito, de cincuenta y cuatro años, y le fracturó la pierna izquierda. El estado del herido es grave, y fué trasladado al Hospital Provincial.

Lesión de Palomero Pastor, de trece años, que se cayó en la calle del Barquillo por el resaca de un río. Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Platos de alcohol. — Cecilio Achaques Roncal, de cincuenta y ocho años, que habitaba en el Puente de Vallecas, padecía tan fuerte de alcoholismo, que se dió un golpe en la cabeza, causándose una herida en el parietal derecho que le produjo la muerte el día 2.

Accidente. — En las proximidades de la estación clausurada de San Martín fué atropellado el caballo que montaba José Barón Rodríguez, y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo. — En una obra de la calle del General Lacy se fracturó la clavícula izquierda al vaciar un cubo de portland el obrero Benito Feito.

Por apesarse en marcha. — Julio Martínez Tarreño se produjo graves lesiones al apesarse en marcha de un tranvía en la calle de Hortaleza.

Entre dos tranvías. — En la calle de Alcalá Feliciano Iñiguez Tranco se asomó por la plataforma del tranvía 205, cuando cruzaba con el 217, y recibió un golpe en el pecho, que le produjo fuerte contusión, la fractura de la sexta costilla y conmoción visceral.

AGUA DE SOLARES El primer remedio para los enfermos sucurreicos.

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. — En la iglesia de San Luis han contraído matrimonio la señorita Adela Moreno Garrido y el joven ingeniero de Minas D. Manuel Aguinaga Keller.

Fueron padrinos doña Carolina Keller de Aguinaga, madre del novio, y D. Eduardo Moreno, padre de la novia.

Fueron testigos el marqués de San Miguel de Grosse, D. Rafael Moreno y Garrido, don Francisco Lanzas de las Bárcenas, D. Blas Aguilar, D. Ramón Aguinaga, D. Federico Keller y D. José Aguinaga.

En la iglesia de la Concepción se ha celebrado el enlace de la Srta. Africa Dal Re con el joven e ilustrado médico D. José González-Campo y de Cos, hijo del ilustre especialista del mismo nombre y apellido.

Fueron padrinos la madre del novio y el padre de la novia, el ingeniero D. Carlos Dal Re.

Firmaron el acta como testigos los catedráticos de la Facultad de Medicina señores Fornis y Molla, el doctor Benítez y los señores D. Carlos y D. Fernando Dal Re, don Juan Antonio de Cos y D. Modesto González.

Los invitados, en número muy crecido, fueron obsequiados con un espléndido lunch en el Hotel Ritz.

Los nuevos esposos salieron en el expreso de Andalucía en viaje de novios.

En breve se celebrará en Londres el enlace de miss Zaida Drummond Wolff, nieta de sir Henry y lady Drummond Wolff, que durante tantos años representaron en España a la Gran Bretaña, con el capitán W. J. Watson Armstrong, hijo único de lord Armstrong, tan conocido en la sociedad inglesa.

Fallecimientos. — En esta corte ha fallecido la distinguida señora doña Maravillas de Barrrante y Elio, viuda de Pérez de Herrasti, tía de los condes Armando y Alfonso de Barrrante.

Enviamos a la distinguida familia nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido la distinguida dama doña Bernarda Gómez, viuda de Artillo.

A su hijo, D. Fernando Artillo, gentilhombre de Su Majestad, damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Viajes. — Se encuentran en Sevilla, en su viaje de novios, los señores de Maura y Gamazo (D. Antonio).

—De Zaragoza ha llegado el marqués de Arianza, que pasará en esta corte el invierno.

—Se encuentra en París el Príncipe de Beauvau-Craon, agregado a la Embajada de Francia en Madrid.

—La condesa de Torre-Arias ha regresado de Las Fraguas.

—Han marchado a San Sebastián el conde de Caudilla, el Sr. Prado y Palacio y otras personas conocidas.

—Se han trasladado: De Quijás a Santander, el marqués de Villatorre; de las Arenas a Bilbao, D. Manuel E. de Goyarrola, y de Lastres a Oviedo, D. Fermín Canella.

¿Secuestrada por su esposo?

Luisa García, que está casada con Francisco Cepeda y con él habita en la calle de San Isidro, núm. 6, escribió a su tío, Francisco Vicente Mayoral, que vive en la calle de la Corredera Alta, núm. 20, diciéndole que su marido la tenía secuestrada. Fueron a la casa el tío y los guardias que facilitó la Comisaría, llamaron varias veces, y aunque oían voces de la encerrada, decidieron marcharse en busca de medios para descerrar la puerta. Al bajar del piso se encontraron en la escalera con el esposo de Luisa, y ya con él, entraron todos en la habitación, donde, en efecto, estaba la encerrada, que además presentaba lesiones de pronóstico reservado.

Luisa ha dicho que hace veinte días que la tenía encerrada su marido y que sólo la daba pan y agua en su encierro.

El esposo no negó lo del encierro; pero dijo que era porque Luisa padece ataques epilépticos y no quiere que se enteren los vecinos.

El Juzgado de guardia se encargó de poner en claro el suceso.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ESTADO DEL TIEMPO

Una borrasca que se halla en el mar ibérico próxima a nuestras costas ha producido un rápido cambio en el tiempo. Se han registrado lluvias casi generales, siendo las más copiosas las de Santander, 36 litros por metro cuadrado; Bilbao, 10; San Sebastián, 26; Barcelona, 29 y Tarragona, 10. La temperatura es muy suave en todas nuestras regiones. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Cantabria y Galicia, lluvias y marejada. Centro y Extremadura, baja de la temperatura. Andalucía, inseguro. Resto de España, tiempo de lluvias. Madrid: altura barométrica a las doce del día, 706,1; temperatura máxima del aire a la sombra, 18°; ídem mínima del aire, 6,8; dirección del viento, Norte; recorrido total, 316 kilómetros; velocidad máxima, 35; lluvia, 0,2 litros por metro cuadrado. Tiempo probable para la provincia de Madrid, cielo nublado y descenso de la temperatura.

TOROS Y TOREROS

El 28 del mes pasado, el inteligente ganadero de Salamanca D. Amador Angoso pidió para su hermano D. Manuel la mano de la bellísima y distinguida Srta. Delfina Mariño Castaños.

La boda se celebrará en Bilbao, donde reside la novia, en el mes de enero.

Terminada la temporada de toros y novillos, es casi seguro que la Empresa cederá en arrendamiento la plaza grande para que en ella se verifiquen novilladas durante la inviernada.

No se sabe con seguridad cuándo empezará a funcionar la nueva Empresa frigorífica.

En Córdoba ha tenido lugar una encerrona, matando dos novillos el valiente diestro José Flores (Camará), que banderilleó a sus dos enemigos con su inimitable estilo. El objeto de la fiesta parece que fué despedirse de sus paisanos como novillero, porque Camará, la primera tarde que vista de luces será en Madrid para tomar la alternativa.

—Siguen los empresarios de las plazas americanas haciendo gestiones para contratar a los artistas del toro.

La de Belmonte parece ya cosa hecha, y de un momento a otro se firmará el contrato en las condiciones ventajosísimas que hace pocos días dijimos.

Fortuna también marchará a Lima, y en la actualidad está en Búbuo despidiéndose de su madre. Embarcará el 15 del actual.

Paco Madrid ha contestado desde Málaga aceptando las condiciones que le proponen, y caso de que no surja ninguna dificultad hará el viaje con Diego Mazquirán. Su escritura se hace por seis corridas, recibiendo el diestro por cada tarde 7.000 pesetas españolas.

Con los citados embarcarán otros matadores y los picadores y banderilleros contratados.

De los de a pie va Magritas, y como jinete, Catalán, que vuelve otra vez a su antigua cuadrilla.

—Juan Cecilio (Punteret) ha dejado de ser representado por D. Cecilio Isasi.

Banquete al Nacional. Varios amigos del diestro Nacional organizarán para fecha próxima en Alhama de Aragón un banquete en su honor para festejar sus éxitos y el feliz término de la temporada.

A su tiempo anunciaremos el sitio, día y hora en que se celebrará el ágape.

Francisco Posada. El diestro Curro Posada, cuyas manifestaciones sobre asuntos taurinos son actualmente tema de las conversaciones de los aficionados, nos ha dirigido un telegrama extensísimo desde Sevilla.

En dicha comunicación nos da cuenta de que a su madre le habian dicho que Curro Posada sería apaleado por unos aficionados, y fué tal la impresión que le causó la noticia, que sufrió una congestión tan intensa, que no conoció a su hijo. La Policía busca a los autores del hecho, agregando el diestro de Tablada que a consecuencia de tantas emociones se encuentra como loco.

Atribuye todo esto a la campaña que se le viene haciendo por haber querido organizar la corrida a beneficio de la viuda de Ballesteros. También nos dice que se ha suspenso la corrida anunciada para el 10 en Málaga, y en la que Paco Madrid daría la alternativa a Facultades, ocupando Posada el otro lugar del cartel. Desiste de ir a Lima.

A ruegos del diestro de Tablada, consignamos sus manifestaciones por haber publicado algo de este asunto; pero como ya la cosa pasa al terreno particular, tan sólo daremos cuenta de lo que interese al público en general.

Damos por supuesto que el telefonema número 792, expedido desde Sevilla a nuestro nombre, haya sido puesto por Curro Posada. —P. Alvarez.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Utilísimo a nuestros lectores

Por 10,50 pesetas en Madrid y 11,50 por correo se entregará un tomo de 448 páginas, tamaño 32 por 22, de la importantísima y acreditada obra de Contabilidad general por partida doble, Cálculo arbitral, Operaciones financieras, Cuenta corriente con intereses, Inventarios, Balances, Historia, Derecho mercantil y producción natural e industrial del Universo, etc., titulada

LA CIENCIA DEL COMERCIO

al alcance de todas las inteligencias, con el que cualquiera persona puede cursar en tres meses, sin necesidad de profesor, la carrera de Comercio, la de tenedor de libros y la de jefe de Administración mercantil en toda su extensión teórico-práctica.

Los pedidos, acompañados de su importe, a D. Baldomero Martín, Cabeza, 22, segundo. MADRID. Caduca el día 15 de noviembre.

Por JOAQUÍN BELDA "Las chicas de Terpsicore"

Novela graciosísima y atrevida. Acaba de ponerse a la venta en todas las librerías. 3,50 pesetas ejemplar. Pedidos a BIBLIOTECA HISPANIA, Cid, 4.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de carácter general. El que usa a diario el «Licor del Polo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

En el centro católico de Covadonga, el candidato en las próximas elecciones y diputado a Cortes D. Enrique de Arribas, pronunció un discurso de propaganda política. Fué aplaudido.

El Real Dispensario Antituberculoso Victoria Eugenia (Tutor, 36), en el pasado mes

de octubre, ha realizado 936 asistencias, admitiendo a 225 enfermos de nuevo ingreso y rechazando a 98 por no ser tuberculosos ni pobres.

Donativo de la señora condesa de Romanones, 20 cajas suero antituberculoso Sat.

El día 1.º del pasado mes, en los trenes co-reos de Santander y Coruña, han regresado las expediciones de niños enviados a los Sanatorios marítimos de Oza y Pedrosa por los Dispensarios Antituberculosos Victoria Eugenia, Príncipe Alfonso y María Cristina con parte de lo recaudado en la Fiesta de la Flor última, habiéndose conseguido resultados admirables de tales expediciones.

El vecindario del distrito del Hospicio se propone premiar los trabajos de veinticinco años de su convecino Sr. Silva en las próximas elecciones municipales, votando con grandes ilusiones su candidatura.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 3, Dia 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, A plazo, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Cédulas hipotecarias, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, G. Azucarera, M. & Z. y A. A., Valores extranjeros, Bancos, Cambios.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Príncipes», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

EN SALAMANCA

Huelga de ferroviarios

Salamanca, 5. — El Centro ferroviario ha estado muy concurrido por la asistencia de los huelguistas del ferrocarril de Salamanca a la frontera.

Han causado buen efecto los acuerdos de la Casa del Pueblo, de Madrid, en defensa de la causa que persiguen los huelguistas mencionados, los cuales esperan de un momento a otro que el actual ministro de Fomento tome medidas para que sea cumplimentado lo que dispone la real orden de 22 de octubre último, que ordena a la Campaña admita, procediendo a la formación de expediente, a los obreros despedidos.

Todos los Sindicatos de ferroviarios han acordado apoyar la candidatura del Sr. Unamuno, que ellos han presentado.

EXTRANJERO

Las elecciones municipales en Portugal. — Lisboa, 5. — Las elecciones municipales celebradas en todo el país no acusan incidentes de importancia, a pesar de la refida lucha entre los candidatos oficiales y las oposiciones, que en muchos Concejos llegaron a formar coalición. En Lisboa y en algunos Municipios de provincias, los monárquicos presentaron, por primera vez desde la proclamación de la República, candidaturas propias. Han ganado las minorías en Lisboa y las mayorías en algunos Concejos de provincias. (Agencia Radio.)

El régimen de Polonia

La Constitución del nuevo Estado. — Zurich, 5. — Un telegrama de Varsovia comunica que el profesor Sr. Zibichowski, presidente de la Comisión de Estado encargada de elaborar el proyecto de Constitución, ha concluido su trabajo al cabo de cinco meses. Las notas más salientes de su proyecto son las siguientes: La religión del Estado es la católica. La forma del Estado es la Monarquía hereditaria, cuyo primer Rey será elegido por la Dieta. Para el matrimonio del Rey será necesario el consentimiento de la Dieta. El Rey residirá en el país, sin que pueda ser Rey de otro Estado sin consentimiento de la Dieta. El Parlamento estará compuesto por la Dieta y por el Senado. La Dieta será elegida por sufragio universal igual, directo y secreto, según el sistema del voto proporcional. Los senadores serán nombrados la mitad, y la otra mitad elegidos. La dirección política estará a cargo de la Dieta, y el Senado se encargará de la alta inspección y revisión de los asuntos políticos. (Agencia Radio.)

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la publicación de la magnífica novela del maestro folletista francés

XAVIER DE MONTEPIN ADRIANO COUVREUR

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletón de otra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme.

Es también de XAVIER DE MONTEPIN, y se titula

La perla del Palais Royal

Trátase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vio los amores del Rey Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocionante, divierte y conmueve. Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bellísimo desenlace prueban el talento de novelador de

XAVIER DE MONTEPIN Por eso auguramos que la preciosa novela

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletón de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10 (popular), Don Juan Tenorio. COMEDIA.—4. Cinesmatógrafo.—(Marias de moda del Cinesmatógrafo). — La mansión del terror (tres actos). Los saposales de Ninón (tres actos), Millonario en poder de los bandidos (dos actos) y Escandalo en la Comisaría (un acto).—10 (Compañía comedidramática). El rayo. LARA.—4. El mal que nos hacen (tres actos) y fin de fiesta Raquel Malles.—4,45. Como hormigas (dos actos). Lectura y escritura y fin de fiesta Raquel Malles. ODEON.—4. Amor a oscuras y El amigo Cervajal.—10,80. Herida de muerte y Margarita la Tanagra. INFANTA ISABEL.—6,15. El palacio de la marquesa.—10,15. Así se escribe la historia y En cuarto crecienta. CHRYVANTRE.—4 (8 pesetas bolsita). Primavera de la vida (un acto) y El marido ideal (tres actos).—10,80 (8 pesetas bolsita). Las pecadoras (tres actos). APOLO.—(Beneficio y de pedida de Paeta Negra).—4,30 (doblo). El asombro de Damasco (dos actos) y danzas clásicas por Paeta Negra.—10,15 (doblo). El contrabando. Los postineros y danzas clásicas por Paeta Negra. REINA VICTORIA.—4,80 (doblo). El conde de Luxemburgo.—10,80 (doblo). La duquesa del Tabarin. PRICE.—4,15. Los envenenadores o el corredor de la muerte (celebres aventuras de Nick Carter) (éxito extraordinario).—10,15. La Reina madre o el país de las bombas (aventuras reales de Nick Carter) (gran éxito). ESLAVA.—4,30. La Peque resulta grande o lo que puede el ingenio.—10,30. ¡Adiós, juventud! COMICO.—10,15. A pie y sin dinero y Ellas. NOVEDADES.—(Disco de moda).—4. La chicharra.—7,15. La alegría de la huera.—9,15. Tenorio musical.—10,15. El dinero y la vergüenza (estreno).—11,45. La primera de feria. MARTIN.—3,45. La paciencia de Joh.—7. Tenorio en el siglo XX.—9. La cara del ministro.—10,15. Tenorio en el siglo XX.—11,80. El eterno sinvergüenza. COLISEO IMPERIAL.—5,80. El remanón.—6,30. Los hijos artificiales (especial). — 8,30. Películas.—10,30. El verdugo de Sevilla (especial). BARBIERI.—(Precios populares).—6,20. El místico.—9,45. Los semidiosos. ZARZUELA.—Butacas (todas las filas). 0,75 tarde y 0,50 noche.—Secciones 1,30 tarde y 1,00 noche.—Grandes sillas: La pequeña fuente (por la Barina), cuatro partes, 2,50 metros, exclusiva y única de esta Empresa, capitulo noveno y décimo, titulados La coriada y Dos criminales y un picaro, de la sensacional serie El sello gris, George y el tallamén (muy cómica) y Chicago (pantomimas).—El día 8, por la tarde, primer jueves Infanfil, con programa especial para los niños y regalo de 60 magníficas juguetes.—Por la noche, grandioso programa de estrenos: la extraordinaria cinta dramática Los sellos de los emigrantes, capítulos 11 y 12 de la serie El sello gris y otras. TRIANON-PALACE.—Cinesmatógrafo y variedades de moda.—Grandioso éxito de los famosos profesores de guitarra Moniroy y Molina, de la potabilísima ballarina Natí La Billatín y de la bellísima cancionista genérica Blanquita Suárez. CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—Marias (gran gala).—A las 4 y a las 8,30.—Estreno de la interesante película Una mascarada en el mar.—Gran éxito de los episodios 13 y 14 de La máscara roja.—Exito de risas: La mina milagrosa (Keystones) y otras.—Butacas, 0,50.—Sillas, 0,30.—Se despacha en cantaduría a precio de taquilla.—Pronot: Los molineros de París (de Alejandro Dumas). PALACE-GUIGNOL (Brasserie del Palace Hotel).—Por s colonos desde las 5 de la tarde.—Único espectáculo infantil de Madrid.—Nuevo y selecto repertorio, con preciosos museos y decorado admirable. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Carmen a Isidra contra Angeles y Magda.—A las 10 de la noche.—Partidos a raqueta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Mercedes y Amalia contra María y Enriqueta.

Visita la Sección de ALFOMBRAS Tapices, Lencería y Cortinajes de los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol. Surfidos inmensos.

Por 3,95 Alfombrillas de rico terciopelo, con fleco. Por 1,95 Alfombrillas para pies de cama. Por 29,50 Juegos cortinas de baño, bordadas, con aplicaciones de piel y con sus bandos, y...

Por 4,75 Colchas de piqué, prácticas, con fleco. Por 1,75 Mantas de algodón, corrientes. Por 4,75 Mantas anigradas, doble tejido. Por 4,50 Mantas de lana fina de Mallorca. Por 12,50 Portiers con grandes figuras. Por 3,95 Tapetes para mesas. Por 17,50 Tapices de moqueta. Por 3,50 Juegos de baston para stores. Por 0,80 Juegos barras doradas para visillos. Por 2,25 Limpiabarros magníficos.

Terciopelos para alfombrar, clase 1.ª, a 3,50 metro, y Pasos de terciopelo, al mismo precio. Cordellitos ingleses, a 0,80, y Pasos, a 0,70. Tapices extranjeros en todos los estilos y tamaños. Tapices de pared, etc., todo más elegante y más barato que en ninguna parte.

PRECIOS FIJOS ENTRADA LIBRE

15, PUERTA DEL SOL, 15

OZONOPINO RUY-RAM. Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones...

GUERRA AL FRIO. Burietes invisibles y corrientes, desde 10 cént. m.; bastones dorados para portiers, alzapauos; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; bules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseiros, corrauras y cajas seguridad. Batería de cocina. Precios baratísimos. Perretetas; Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar. Corredora Baja, 10; frente a Lara.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Plazas 5.-ESPOZ Y RINA.-5.

AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

El VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL, ANEMIA, LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECO. Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

UNA SOLA CAJA de las verdaderas PASTILLAS VALDA. Antisépticas os convencerá de su maravillosa eficacia para PRESERVAR ó CURAR los RESFRIADOS, MALES de GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas, CATARROS CEREBRALES, CATARROS PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA, NEUMONIA, etc. ¡Pero póngase mucha atención! Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa y la dirección del unico inventor y propietario H. Canonne.

SERVICIO URGENTE. La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a "Entregar a domicilio" las mercancías que expidan.

PELAEZ. vende el mejor calzado para Caballero, y más barato CLAVEL, NUM. 2. VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

Subasta. El jueves 8 del corriente, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular en el salón de ventas de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principales. La Prensa. Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

El verdadero JARABE PAGLIANO del Prof. Ernesto Pagliano. LIQUIDO EN POLVO EN TABLETAS COMPRIMIDAS. INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA. Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras.

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Inútiles son los productos comercialmente concurrentes: ninguno lo iguala en confianza y virtud.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA. SANTAL MIDY de los Flujos Recentes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

Ayudantes y Sobrestantes. Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, por M. G. Ardura. 18 ptas. prales. librerías. ¡No preocuparse! DE CALLOS NI UNAS DARSE! La celebre ESCOFINA LOSADA, de 1,10 y 1,65, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO CURA RADICAL DE TODA CLASE DE ENFERMEDADES DE LA MATRIZ por el "Elixir Riosa", preparado vegetal del Dr. Wagner, indispensable para LA HIGIENE INTIMA DE LA MUJER. "Elixir Riosa", es un remedio seguro para combatir y evitar flujos blancos, vaginitis, metritis, infecciones e inflamaciones del aparato genital femenino. "Elixir Riosa", es al mismo tiempo antiséptico y cicatrizante y se recomienda su uso diario para preservar la matriz de todas las enfermedades e infecciones. Completamente inofensivo.—Precio en España: Pesetas 6 el frasco.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ACADEMIAS. Clases diarias de Mecanografía y Taquígrafa, dos a cinco pesetas. Academia Remington. Gran Via, 16. Se hacen copias y traducciones. A lquello hermoso y espacioso cuarto con vistas al Mediodía, en 95 pesetas. Fuencarral, 152, primero. A lquello cuarto principal, moderno, sol, 13 duros. Travesía Parada, 4. A lquello cuarto tercero con terraza, casa nueva, sol, 14 duros. Ballén, 47. BIBLIOGRAFIA. BANCO DE ESPAÑA. Apuntes completos, 10 pesetas. El Guia del Opositor, Princesa, 14, librería de Rubiños, Preciados, 25. TRIBUNAL DE CUENTAS. Apuntes completos, 15 pesetas. El Guia del Opositor, Princesa, 14, librería Rubiños, Preciados, 25.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. ESPECIFICOS. Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima. FILATELIA. Filatelia. Catálogo Ivert 1918. F Pedid detalles y tendréis la fórmula para adquirirlo gratis y además un regalo utilísimo para los coleccionistas de sellos. Pujalte, Peligros, 5. OFERTAS Y DEMANDAS. Estos anuncios los admite la Agencia «Prado-Tello», Augusto Figueroa, 41 triplicado, primero izquierda. Teléfono M. 2.234. El Caciaque.—Exquisita sidra champagne.—Monte y Cavada. Bondé Atocha, 14.